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I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Ban Chấp hành Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang nhiệm kỳ 2015-2020 do Đại hội Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh bầu ra, được Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh quyết định chuẩn y gồm 07 đồng chí, trong đó có 01 đồng chí là Bí thư, 01 đồng chí Phó Bí thư. Quá trình hoạt động, do có sự thay đổi trong công tác cán bộ, nhân sự của Đảng ủy cũng có sự thay đổi, tuy nhiên, do làm tốt công tác quy hoạch, tạo nguồn, Đảng ủy luôn được kiện toàn kịp thời. Hiện tại, Đảng ủy có 07 đồng chí (đồng chí Bí thư; 01 đồng chí là Phó Bí thư kiêm Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra; 05 đồng chí Đảng ủy viên, trong đó có 03 đồng chí là Bí thư các chi bộ trực thuộc). Toàn đảng bộ hiện có 04 chi bộ trực thuộc với tổng số đảng viên là 59 đồng chí. 
II. ƯU ĐIỂM VÀ KẾT QUẢ NỔI BẬT TRONG CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ 
1. Trong lãnh đạo và tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt, triển khai các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương và của cấp ủy cấp trên
Ban Chấp hành Đảng bộ thường xuyên quan tâm giáo dục chủ nghĩa Mác- Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên; nghiêm túc triển khai thực hiện các kế hoạch, hướng dẫn của Đảng ủy CCQ tỉnh về tổ chức nghiên cứu, quán triệt và xây dựng các chương trình hành động, kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, các nghị quyết, kết luận của Trung ương, các văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp trên và các văn bản pháp luật của Nhà nước. Xây dựng chuyên mục “Văn bản của Đảng ủy” trên Trang tin điện tử Vksbacgiang.gov.vn để cán bộ, đảng viên chủ động nghiên cứu, học tập và triển khai thực hiện; phối hợp với Ban tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và truyền thông tổ chức nhiều hội nghị trực tuyến học tập các nghị quyết của Đảng; tỷ lệ cán bộ, đảng viên tham gia nghiên cứu, học tập, quán triệt đạt 100%. Quá trình chỉ đạo các đợt sinh hoạt chính trị, triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Đảng ủy đã chú trọng hướng dẫn các chi bộ trực thuộc xây dựng kế hoạch học tập, thảo luận các chuyên đề hằng năm đảm bảo phù hợp với chức năng, nhiệm vụ.  
Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết, Ban Chấp hành Đảng bộ đã quan tâm tổ chức kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, góp phần đưa Nghị quyết của Đảng đi vào cuộc sống.
2. Công tác xây dựng Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, tổ chức đảng
Đảng ủy đã tập trung quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc các chỉ thị, đề án, kế hoạch của Tỉnh ủy về công tác xây dựng Đảng (Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảngvà Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020; Đề án số 02 của Đảng ủy CCQ tỉnh;...). Đảng ủy đã chủ động rà soát, bổ sung quy chế hoạt động trên cơ sở cụ thể hoá việc thực hiện các quy định, hướng dẫn của cấp trên. Quán triệt và thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, Bộ Chính trị về công tác xây dựng đảng nhằm nâng cao vai trò của Đảng ủy và các chi bộ trực thuộc trong việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị ở cơ sở; chú trọng việc thảo luận, sinh hoạt, ra nghị quyết lãnh đạo theo chuyên đề, bảo đảm mỗi quý sinh hoạt ít nhất 01 chuyên đề; duy trì việc thực hiện quy chế làm việc của cấp uỷ; tăng cường chỉ đạo quản lý và phân công nhiệm vụ cho đảng viên. Vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là các đồng chí đảng ủy viên, các đồng chí bí thư, phó bí thư các chi bộ trực thuộc được đề cao. Qua việc cụ thể hóa các chương trình, đề án, kế hoạch của cấp trên, nội dung, phương thức hoạt động của các chi bộ trực thuộc đã có nhiều đổi mới; mối quan hệ giữa cấp uỷ và thủ trưởng cơ quan, đơn vị được tăng cường, tạo sự đồng bộ, thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo. Công tác bồi dưỡng rèn luyện quần chúng được chăm lo, trong nhiệm kỳ, toàn Đảng bộ đã bồi dưỡng, kết nạp được 03 đảng viên mới (đạt chỉ tiêu Nghị quyết nhiệm kỳ đề ra). Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, quản lý, nhận xét, đánh giá cán bộ, đảng viên được thực hiện thường xuyên theo quy định.  
Công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo và thi hành kỷ luật Đảng được Đảng uỷ và các chi ủy chi bộ hết sức coi trọng và tập trung lãnh đạo thực hiện. Đảng uỷ đã kịp thời tổ chức các hội nghị nghiên cứu, quán triệt các quy chế, quy định của Bộ Chính trị, các hướng dẫn của UBKT Trung ương về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng đến các chi bộ và đảng viên trong Đảng bộ (Đề án số 01-ĐA/TU về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của cấp cơ sở trong Đảng bộ tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2016-2020;…). Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Đảng uỷ đã chủ động triển khai toàn diện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo quy định. Chỉ đạo các chi bộ trực thuộc căn cứ vào tình hình thực tiễn của đơn vị xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể, gắn việc triển khai, tổ chức thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp với các chương trình, đề án, kế hoạch trọng tâm của Tỉnh ủy và Đảng ủy các cơ quan tỉnh.
Đảng ủy đã chú trọng các biện pháp nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát từ việc xây dựng kế hoạch, thực hiện quy trình các cuộc kiểm tra, giám sát; nâng cao chất lượng báo cáo, kết luận kiểm tra và theo dõi việc khắc phục khuyết điểm sau kiểm tra, giám sát.Từ sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Đảng ủy, công tác kiểm tra, giám sát trong nhiệm kỳ qua của Đảng bộ đã có chuyển biến rõ rệt. Việc phát hiện và xử lý kỷ luật đảng viên có dấu hiệu vi phạm được tiến hành kịp thời, có tác dụng giáo dục, phòng ngừa vi phạm.  
Thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các chế độ thông tin báo cáo; quản lý thu, chi, trích nộp và sử dụng đảng phí đúng quy định, không để xảy ra tiêu cực, lãng phí. Việc quản lý hồ sơ, lý lịch đảng viên và các tài liệu, sổ sách của đảng bộ chặt chẽ đúng chế độ bảo mật của nhà nước, không để mất mát hoặc hư hỏng. Làm tốt công tác quản lý công văn đi, đến; ghi sổ nghị quyết, lưu trữ tài liệu, hồ sơ của cấp uỷ.
3. Lãnh đạo cán bộ, đảng viên, công chức thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị
* Công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp
Đảng uỷ đã chỉ đạo các chi bộ có đơn vị thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra và kiểm sát xét xử hình sự tổ chức tốt việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của mỗi đơn vị như: việc nắm và xử lý các tố giác, tin báo về tội phạm; kiểm sát chặt chẽ các hoạt động tố tụng của các cơ quan tiến hành tố tụng; thực hiện tốt các nhiệm vụ, quyền hạn của Viện kiểm sát trong các giai đoạn tố tụng hình sự; kịp thời phát hiện vi phạm để kiến nghị, kháng nghị yêu cầu sửa chữa, khắc phục. 
  Nhìn chung, công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Đã chủ động phối hợp với các cơ quan tư pháp tập trung giải quyết một số vụ án lớn, án trọng điểm, phức tạp, được dư luận đồng tình ủng hộ. Các trường hợp bắt, tạm giữ, tạm giam, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đều đảm bảo đúng quy định của pháp luật; tiến độ và chất lượng giải quyết án từng bước được nâng lên.
* Về công tác kiểm sát việc giải quyết án dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật
Các đơn vị nghiệp vụ đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Viện kiểm sát trong lĩnh vực này, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của công dân. Quá trình thực hiện công tác kiểm sát đã phát hiện được nhiều vi phạm, thiếu sót của Tòa án và cơ quan, tổ chức có liên quan, ban hành nhiều văn bản kiến nghị, kháng nghị, báo cáo đề nghị Viện kiểm sát cấp trên kháng nghị theo thẩm quyền. 
* Về công tác kiểm sát thi hành án
Chủ động phối hợp với các Cơ quan thi hành án (cả hình sự và dân sự) rà soát số án có hiệu lực pháp luật phải thi hành và đề ra các biện pháp đẩy mạnh công tác thi hành án; kiểm sát chặt chẽ các quyết định về thi hành án, các hoạt động thi hành án như cưỡng chế, kê biên, hoãn, miễn giảm thi hành án, đặc xá, tha tù trước thời hạn có điều kiện, tạm đình chỉ, hoãn chấp hành án phạt tù... đảm bảo cho các quyết định về thi hành án được ban hành và thực hiện đúng pháp luật. 
* Về công tác kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo:
Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân và công tác kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo về tư pháp được thực hiện có nền nếp. Tất cả các đơn thư khiếu nại, tố cáo từ các nguồn chuyển đến đều được xem xét, giải quyết kịp thời. Các trường hợp giải quyết đơn của Viện kiểm sát tỉnh đều đảm bảo đúng pháp luật, đúng thẩm quyền và thời hạn, đảm bảo quyền dân chủ của công dân.
* Công tác thống kê và công nghệ thông tin
Đã làm tốt công tác quản lý, hướng dẫn, kiểm tra công tác thống kê và công nghệ thông tin trong toàn ngành. Công tác ứng dụng công nghệ thông tin được chú trọng, hoạt động có nề nếp và đạt hiệu quả. Nhiều phần mềm được thiết kế và đưa vào sử dụng như hệ thống truyền hình trực tuyến; phần mềm One Note để số hóa hồ sơ hình sự phục vụ báo cáo án và thực hành quyền công tố của Kiểm sát viên tại phiên tòa; phần mềm theo dõi đơn thư khiếu nại, tố cáo; hệ thống Biểu đồ các chỉ tiêu công tác online..., đã tiết kiệm được thời gian, kinh phí, đồng thời nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành.
4. Việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác dân vận và phát huy vai trò các đoàn thể cơ quan, đơn vị 
	Đảng uỷ đã tập trung lãnh đạo quán triệt, triển khai, tổ chức thực hiện có hiệu quả các văn bản của Trung ương, của tỉnh về công tác dân vận, tiến hành kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đối với các chi bộ trực thuộc nhằm kịp thời phát hiện, uốn nắn những thiếu sót, tồn tại trong quá trình tổ chức thực hiện.
Thường xuyên quan tâm đến công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các đoàn thể; phát huy quyền làm chủ của cán bộ công chức, đẩy mạnh các phong trào thi đua, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao. Đảng uỷ cùng với Thủ trưởng cơ quan luôn coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống cách mạng cho đoàn viên, hội viên; tạo mọi điều kiện để các đoàn thể tham gia các hoạt động văn hoá, thể thao, hưởng ứng các cuộc vận động xã hội, tích cực tham gia công tác xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan, đơn vị. Chăm lo xây dựng tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội Cựu chiến binh theo hướng tích cực đổi mới nội dung hình thức hoạt động, gắn việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các đoàn thể với thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Phân công trách nhiệm cụ thể cho các đồng chí trong Đảng ủy phụ trách công tác đoàn thể, tạo điều kiện để các tổ chức hoạt động có hiệu quả thực chất. Trong nhiệm kỳ qua, các tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội cựu chiến binh, hàng năm đều xếp loại hoàn thành tốt nhiêm vụ trở lên.
5. Việc lãnh đạo và tổ chức thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị
Thực hiện sự chỉ đạo của Đảng uỷ Các cơ quan tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, hàng năm Đảng ủy đều ban hành kế hoạch và đưa nội dung học tập và làm theo Bác vào nội dung đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đảng viên. Trên cơ sở kết quả đã đạt được, trong nhiệm kỳ qua có nhiều tập thể và cá nhân được Đảng ủy CCQ tỉnh tặng Giấy khen do có thành tích xuất sắc trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Đảng ủy đã tổ chức cho các đảng viên trong đảng bộ thực hiện nghiêm túc việc nghiên cứu, học tập các chuyên đề hằng năm. Mỗi đợt học tập, nghiên cứu các chuyên đề, tác phẩm, 100% cán bộ, đảng viên và quần chúng trong đảng bộ tham gia. 
Thông qua việc học tập, nghiên cứu đã tạo ra được sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện trong toàn đảng bộ. Phát huy được tính tự giác, ý chí phấn đấu, tích cực học tập không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, góp phần đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và các tệ nạn xã hội trong cán bộ, đảng viên, phấn đấu hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. 
6. Lãnh đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII)
Ban Chấp hành Đảng bộ phối hợp với lãnh đạo cơ quan đã tiến hành tổ chức nghiên cứu quán triệt Nghị quyết TW 4 (khóa XI, XII) và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, Tỉnh ủy đến tất cả các cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ. Đảng ủy đã tiến hành nghiêm túc kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết TW4 đối với tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ, các cá nhân các đồng chí Đảng ủy viên, các đồng chí lãnh đạo Viện, thủ trưởng các đơn vị, các chi bộ và đảng viên một cách trung thực, khách quan sát với thực tế, làm rõ những ưu điểm và khuyết điểm, tồn tại, hạn chế. Ngay sau kiểm điểm, Đảng ủy đã xây dựng kế hoạch khắc phục khuyết điểm,tồn tại, hạn chế đã được chỉ ra. Phân công nhiệm vụ, có biện pháp cụ thể để khắc phục ngay từng khuyết điểm, thiếu sót; ấn định thời gian khắc phục và đôn đốc, kiểm điểm đánh giá kết quả thực hiện khắc phục những tồn tại, hạn chế. Duy trì có nền nếp việc kiểm điểm, phê bình và tự phê bình theo tinh thần Công văn 624-CV/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, coi việc thực hiện Nghị quyết TW 4 là việc làm thường xuyên để xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan và các đoàn thể chính trị xã hội trong Đảng bộ trong sạch vững mạnh, nâng cao sức chiến đấu của tổ chức Đảng và đảng viên. 
7. Duy trì thực hiện quy chế làm việc, các nguyên tắc tổ chức hoạt động đổi mới lề lối, tác phong làm việc của cấp ủy và các đồng chí cấp ủy viên
Ngay sau Đại hội, Đảng uỷ đã kịp thời xây dựng và ban hành quy chế làm việc, quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm, quyền hạn, chế độ làm việc và mối quan hệ công tác của Ban Chấp hành Đảng bộ, đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Đảng uỷ và các đồng chí đảng uỷ viên; xây dựng chương trình công tác toàn khoá và hằng năm của Đảng uỷ.
Quá trình lãnh đạo, Đảng uỷ đã duy trì nghiêm túc quy chế làm việc và chương trình công tác đã đề ra, đảm bảo đúng quyền hạn của cấp uỷ. Trong nhiệm kỳ, Đảng ủy đã họp thảo luận và quyết định nhiều nội dung quan trọng trên các lĩnh vực công tác của đảng bộ; phối hợp chặt chẽ với lãnh đạo cơ quan thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ.
 Đảng ủy thường xuyên quan tâm đến việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, nhất là trong thảo luận, sinh hoạt, ra nghị quyết lãnh đạo theo chuyên đề, tập trung nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh, coi trọng việc sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm công tác. Hàng năm, tập thể Đảng uỷ và các đồng chí đảng ủy viên đều nghiêm túc kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo đúng hướng dẫn của cấp trên. 
8. Việc giữ gìn đoàn kết, thống nhất trong tập thể Đảng ủy, ý thức học tập nâng cao bản lĩnh chính trị, rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng của các đồng chí đảng ủy viên
Tập thể và cá nhân các đồng chí trong Ban Chấp hành Đảng bộ luôn đoàn kết, thống nhất, không có biểu hiện mất đoàn kết, tiêu cực, tham nhũng, lãng phí. Trước âm mưu “Diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch, tác động của mặt trái kinh tế thị trường, tình hình suy thoái về đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên... các đồng chí đảng ủy viên luôn giữ vững bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức cách mạng, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Ban Chấp hành Đảng bộ đã duy trì có nền nếp sinh hoạt Đảng ủy hàng tháng để kiểm điểm kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ của Đảng bộ. Các đồng chí đảng uỷ viên trên cương vị công tác của mình luôn nêu cao ý thức tổ chức kỷ luật, nói, viết và làm theo nghị quyết của Đảng, chấp hành nghiêm các nguyên tắc, chế độ công tác, gương mẫu thực hiện các quy định của Đảng, không vi phạm Quy định số 47 của Bộ Chính trị về những điều đảng viên không được làm, chấp hành tốt Quy định số 76 (nay là Quy định số 213-QĐ/TW) về trách nhiệm của đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với tổ chức đảng và nhân dân nơi cư trú.
III- MỘT SỐ HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ NGUYÊN NHÂN
Nghiêm túc kiểm điểm, Ban Chấp hành Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhận thấy còn một số khuyết điểm, hạn chế là:
1- Khuyết điểm, hạn chế
- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng tuy đã được quan tâm, nhưng có việc chưa thường xuyên; ý thức học tập nghị quyết của một số ít cán bộ, đảng viên chưa thực sự nghiêm túc; chất lượng thảo luận, viết thu hoạch chưa cao. 
- Chất lượng một số cuộc sinh hoạt chi bộ còn hạn chế; nội dung, hình thức chưa phong phú; một số đảng viên chưa tích cực tham gia thảo luận, phát biểu ý kiến xây dựng nghị quyết của chi bộ; tinh thần tự phê bình và phê bình chưa cao.
- Công tác kiểm tra, giám sát của Đảng ủy và một số chi bộ chất lượng chưa cao; việc kiểm tra, giám sát theo chuyên đề đối với đảng viên còn hạn chế.
- Vai trò lãnh đạo của cấp ủy trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị ở một số đơn vị còn hạn chế, chưa rõ nét, hiệu quả chưa cao; tính tiền phong gương mẫu trong thực hiện nhiệm vụ của một số đảng viên có lúc, có nơi chưa được phát huy.
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các đoàn thể tuy đã được tăng cường nhưng chưa có nhiều đổi mới, do đó vai trò của các đoàn thể trong việc tham gia thực hiện các nhiệm vụ ở cơ quan có lúc còn hạn chế, thiếu chủ động; hoạt động của một số đoàn thể còn chưa phong phú.
2- Nguyên nhân
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo của tập thể Đảng uỷ cũng như của các cấp uỷ viên tuy đã có nhiều cố gắng nhưng do phải tập trung cho công tác chuyên môn nên thời gian dành cho công tác Đảng còn hạn chế.
- Một số đồng chí đảng ủy viên chưa phát huy hết vai trò tiền phong gương mẫu, tinh thần trách nhiệm trong công việc được phân công có mặt còn hạn chế.
	- Một số đồng chí đảng viên còn ngại học tập nghiên cứu, phương pháp làm việc chưa khoa học nên dẫn đến chất lượng, hiệu quả trong công tác chuyên môn còn hạn chế và chưa gương mẫu chấp hành quy định của Đảng nên đã vi phạm và bị xử lý kỷ luật.
IV. MỘT SỐ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Để lãnh đạo Đảng bộ trong nhiệm kỳ tới đạt kết quả toàn diện hơn, Ban Chấp hành Đảng bộ rút ra một số kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo như sau:
Một là, trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy và các chi ủy phải kịp thời quán triệt các chủ trương, nghị quyết, chỉ thị của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; các chương trình, kế hoạch chỉ đạo của cấp uỷ cấp trên đến đội ngũ cán bộ, đảng viên, quần chúng trong đảng bộ.
Hai là, tích cực đổi mới, nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy; đồng chí Bí thư, Phó Bí thư phải bố trí thời gian phù hợp cho hoạt động công tác Đảng. Phân công trách nhiệm cụ thể cho từng Đảng ủy viên; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của tập thể Ban Chấp hành và mỗi cá nhân trong Ban Chấp hành, thực hiện trách nhiệm nêu gương.
Ba là, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với các chi bộ và đảng viên, qua đó phát hiện những nhân tố mới, những sáng kiến hay để cổ vũ, động viên, nhân rộng; đồng thời chấn chỉnh, uốn nắn những mặt hạn chế, thiếu sót và có biện pháp xử lý nghiêm đối với những sai phạm, nhằm góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên.
Bốn là,đẩy mạnh mối quan hệ phối hợp giữa cấp ủy với Ban cán sự đảng, lãnh đạo cơ quan trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị. Đồng thời, phát huy vai trò của các đoàn thể tham gia xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.
Năm là, coi trọng công tác sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm việc tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng. Phát động và tổ chức tốt các phong trào thi đua; kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể và cá nhân tiêu biểu.
[bookmark: _GoBack]Với tinh thần trách nhiệm trước Đảng bộ, Ban Chấp hành Đảng bộ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020 nghiêm túc kiểm điểm và báo cáo trước Đại hội những kết quả đạt được và một số khuyết điểm, hạn chế trong nhiệm kỳ qua. 
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