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Nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức các phong trào thi đua đối với
 cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao
Người thực hiện: Nguyễn Văn Vĩnh- Bí thư chi bộ 2
1- Tính cần thiết của chuyên đề 
Trong thời gian tới, để ngành Kiểm sát thật sự phát huy, làm tốt vai trò, chức năng, nhiệm vụ của mình, bên cạnh các giải pháp khác thì việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng để công tác này thật sự trở thành động lực, đòn bẩy, thúc đẩy việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao trở thành một trong những nhiệm vụ quan trọng và việc nghiên cứu, áp dụng, thực hiện một cách linh hoạt, hợp lý, thiết thực, có hiệu quả các giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát đóng một vai trò rất quan trọng.
Đứng trước những yêu cầu mới, thách thức mới của việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao trong giai đoạn cả nước đang bước nhanh, bước mạnh, bước vững chắc vào thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước, tiến tới hội nhập sâu rộng hơn vào nền kinh tế khu vực và thế giới thì vai trò, nhiệm vụ của các cơ quan Tư pháp ngày càng mở rộng và có ảnh hưởng lớn. Đặc biệt là ngành Kiểm sát, Cơ quan được giao nhiệm vụ thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp. Trong thời gian tới, để ngành Kiểm sát thật sự phát huy, làm tốt vai trò, chức năng, nhiệm vụ của mình, bên cạnh các giải pháp khác thì việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng để công tác này thật sự trở thành động lực, đòn bẩy, thúc đẩy việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao trở thành một trong những nhiệm vụ quan trọng và việc nghiên cứu, áp dụng, thực hiện một cách linh hoạt, hợp lý, thiết thực, có hiệu quả các giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Kiểm sát đóng một vai trò rất quan trọng. Trong những năm qua ngành Kiểm sát Bắc Giang đã tiến hành thực hiện rất nhiều các chuyên đề nhằm ngày càng nâng cao chất lượng các mặt công tác của ngành, đáp ứng tốt yêu cầu cải cách tư pháp trong giai đoạn hiện nay. Với chức năng, nhiệm vụ công tác của mình và qua thực tiễn, bản thân tôi nhận thấy chuyên đề “Nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức các phong trào thi đua đối với cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao” là một trong những chuyên đề thiết thực nhất phục vụ cho công tác của bản thân tại ngành Kiểm sát Bắc Giang.
2- Tổ chức và kết quả thi đua ngành Kiểm sát Bắc Giang năm 2017
- Tổ chức phong trào thi đua
Ngay từ đầu năm, căn cứ vào Chỉ thị số 02/CT-VKSTC, ngày 28/12/2016 và Chỉ thị số 08/CT-VKSTC ngày 16/10/2014 của Viện trưởng VKSND tối cao về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng; Kế hoạch số 11-KH/BCSĐ ngày 16/10/2014 của Ban cán sự đảng Viện KSND tối cao; Hướng dẫn số 04/HD-HĐTĐKT ngày 09/3/2017 của Hội đồng thi đua, khen thưởng tỉnh về việc tổ chức hoạt động, đăng ký và bình xét thi đua của Cụm, Khối thi đua và Kế hoạch số 430/KH-KTĐ ngày 05/4/2017 của Khối thi đua các cơ quan Nội chính tỉnh về phát động phong trào thi đua năm 2017, Viện KSND tỉnh đã xây dựng Chương trình công tác thi đua, khen thưởng năm 2017 để tổ chức phát động các phong trào thi đua (Chương trình số 01/CTr-VKS ngày 16/01/2017); đồng thời chỉ đạo các đơn vị trong ngành tổ chức nghiên cứu, quán triệt, triển khai xây dựng chương trình công tác thi đua, đăng ký thi đua và tổ chức thực hiện ở đơn vị mình. 
Chỉ đạo các đơn vị trong ngành tiếp tục hưởng ứng, tham gia các phong trào thi đua do VKSND tối cao và Hội đồng Thi đua, khen thưởng tỉnh phát động như: Thi đua lập thành tích thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng” và hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2 (2016 - 2020), thi đua "Bắc Giang chung sức xây dựng nông thôn mới"; thi đua thực hiện "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; thi đua thực hiện cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên: “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm”.
Sau khi phát động, các đơn vị đã tiến hành đăng ký thi đua, cụ thể như sau: VKSND tỉnh đăng ký thi đua phấn đấu danh hiệu: “Cờ thi đua xuất sắc của ngành KSND”; ký giao ước thi đua với các cơ quan, đơn vị trong Khối thi đua các cơ quan Nội chính của tỉnh, đăng ký thi đua phấn đấu “Cờ thi đua xuất sắc của UBND tỉnh”. 100% các đơn vị trong ngành, gồm 10 Viện kiểm sát cấp huyện và 12 phòng chức năng, nghiệp vụ tham gia ký giao ước và đăng ký thi đua (trong đó có 13 đơn vị đăng ký thi đua phấn đấu giành “Cờ thi đua dẫn đầu khối các phòng thuộc Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và khối các Viện kiểm sát cấp huyện”; 9 đơn vị đăng ký thi đua phấn đấu đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”; 84 cá nhân đăng ký thi đua phấn đấu đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở” và 125 cá nhân đăng ký thi đua phấn đấu đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến”) được Viện trưởng VKSND tỉnh ra quyết định công nhận.
Để thực hiện thắng lợi các nội dung và mục tiêu thi đua đã đề ra, Hội đồng thi đua, khen thưởng đã thường xuyên theo dõi, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện phong trào thi đua; chủ động phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ, thủ trưởng đơn vị và lãnh đạo các tổ chức đoàn thể động viên cán bộ, công chức hăng hái thi đua thực hiện tốt chức trách, nhiệm vụ được giao. Vì vậy, đã tạo được phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp trong các đơn vị. 
- Kết quả công tác thi đua ngành Kiểm sát năm 2017
Với những thành tích trong các phong trào thi đua, trong năm 2017 nhiều lượt tập thể và cá nhân được Hội đồng Thi đua, khen thưởng VKSND tỉnh xét và đề nghị cấp có thẩm quyền biểu dương khen thưởng, cụ thể là: 
VKSND tỉnh đề nghị Chủ tịch nước tặng thưởng Huân Chương lao động hạng ba cho 1 tập thể. Đề nghị Viện trưởng VKSND tối cao tặng Kỷ niệm chương Bảo vệ pháp chế cho 04 cán bộ trong ngành; tặng Bằng khen cho 11 lượt tập thể và lượt 22 cá nhân tiêu biểu có nhiều thành tích xuất sắc trong hai phong trào “Thi đua lập thành tích thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng” và hưởng ứng phong trào thi đua "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới", giai đoạn II (2016 – 2020); phong trào thi đua thực hiện cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm” do Viện kiểm sát nhân dân tối cao phát động, v.v…. Có lượt 10 tập thể và lượt 18 cá nhân được Viện trưởng VKSND tỉnh tặng “Giấy khen” trong các phong trào thi đua ngắn hạn và khen thưởng đột xuất.
3- Các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức các phong trào thi đua đối với cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao
Một là, không ngừng củng cố, tăng cường sự lãnh đạo sâu sát của các cấp ủy, tổ chức Đảng đối với công tác thi đua, khen thưởng của ngành Kiểm sát Bắc Giang.
Đây được xem là giải pháp then chốt, quan trọng nhất và mang tính quyết định đến hiệu quả của công tác thi đua, khen thưởng mà các đơn vị cần quán triệt và có biện pháp thực hiện hiệu quả. Các cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu cơ quan, đơn vị phải trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo và chịu trách nhiệm về chất lượng, hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng; cần thường xuyên tăng cường kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, ngăn ngừa tiêu cực trong công tác thi đua, khen thưởng, tránh tình trạng khen thưởng tràn lan, không thực chất, không trọng tâm, không đúng đối tượng. Mỗi chi bộ, đảng viên cần phát huy tốt vai trò tiên phong, gương mẫu và là hạt nhân trong các phong trào thi đua ở cơ sở, gắn với việc "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", làm cho phong trào thi đua trở thành phong trào hành động cách mạng sâu rộng trong toàn ngành Kiểm sát Bắc Giang nói chung và mỗi đơn vị trực thuộc, Viện kiểm sát cấp dưới nói riêng.
Hai là, cần tạo sự thống nhất về tư tưởng trong việc tổ chức thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong toàn ngành Kiểm sát Bắc Giang.
Việc thống nhất cao về tư tưởng trong lãnh đạo, điều hành, thực hiện nhiệm vụ các mặt công tác nói chung và công tác thi đua, khen thưởng nói riêng đóng một vai trò quan trọng. Nó chính là “bộ não” có tác dụng điều khiển, tạo nên động lực phấn đấu đối với mỗi cán bộ, công chức, viên chức của ngành Kiểm sát Bắc Giang, là tiền đề cơ bản, quan trọng nhất trong việc tổ chức thực hiện có hiệu quả, thành công công tác này. Không thể phát động phong trào thi đua, phát huy được tác động tích cực của việc khen thưởng, noi gương sáng điển hình tiên tiến, hay lấy thi đua, khen thưởng làm động lực, đòn bẩy để thúc đẩy các tập thể, cá nhân phấn đấu hoàn thành xuất sắc, xuất sắc hơn nữa nhiệm vụ chính trị được giao nếu tư tưởng không nhất quán, thông suốt, rõ ràng và đúng đắn.
Chính vì vậy, để công tác thi đua, khen thưởng phát huy tính tác động tích cực của nó cần có sự thống nhất cao về mặt tư tưởng, các cấp ủy, chi bộ Đảng cần tăng cường sự lãnh đạo của mình đối với công tác thi đua khen thưởng; các tổ chức đoàn thể cần phối hợp vào cuộc một cách quyết liệt để công tác thi đua khen thưởng phát triển đồng bộ, sâu rộng, đạt kết quả và thường xuyên được duy trì; mỗi đơn vị cần xác định công tác thi đua khen thưởng là nhiệm vụ chính trị quan trọng; mỗi cán bộ, công chức, viên chức cần xác định tư tưởng thi đua, phấn đấu hết mình trong từng nhiệm vụ công tác, trong các lĩnh vực của đời sống, nâng cao chất lượng công tác về mọi mặt, hoàn thiện bản thân, hướng tới đạt chuẩn của Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức ngành Kiểm sát Bắc Giang đã được ban hành.
Ba là, nâng cao nhận thức, đề cao vai trò, trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức đối với công tác thi đua, khen thưởng.
Bên cạnh sự lãnh đạo sâu sát của Cấp ủy, Chi bộ, lãnh đạo các đơn vị, sự thống nhất trong tư tưởng và hành động trong chỉ đạo, tổ chức các phong trào thi đua thì trách nhiệm, sự nỗ lực, ý thức của mỗi cán bộ, công chức, viên chức đóng một vai trò hết sức quan trọng, bởi nó phát huy được sức mạnh của cả tập thể trong việc phấn đấu, hướng tới mục tiêu chung của toàn Ngành. Do đó, các đơn vị cần tiếp tục quán triệt, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Ðảng, tư tưởng về thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh; chính sách, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng, trong đó chú trọng tuyên truyền Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành thông qua các hình thức phù hợp như có văn bản triển khai sâu rộng đến các đơn vị trực thuộc, tổ chức sinh hoạt chuyên đề, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về công tác thi đua khen thưởng, tổ chức các cuộc thi viết về chủ đề thi đua khen thưởng,… Qua đó, nhằm làm chuyển biến nhận thức của cán bộ, công chức,viên chức ngành Kiểm sát Bắc Giang về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng cũng như trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền lợi của chính bản thân mình đối với công tác này.
Bốn là, thường xuyên đổi mới nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các phong trào thi đua trong ngành Kiểm sát Bắc Giang theo hướng thiết thực, trọng tâm, hiệu quả, hướng về cơ sở, bám sát nhiệm vụ chính trị được giao của từng đơn vị.
Có như thế, công tác thi đua, khen thưởng mới thật sự được triển khai, tổ chức thực hiện một cách sâu rộng, có hiệu quả và phát huy được vai trò tác động tích cực của nó đối với việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao và ngày một nâng tầm vị thế của ngành Kiểm sát trong thời kỳ mới. Chính vì vậy, trên cơ sở đặc điểm, tình hình của từng đơn vị mà cần có biện pháp phát động với các hình thức thi đua phong phú, hấp dẫn, có trọng tâm với các chủ đề, tên gọi dễ nhớ, có tiêu chí cụ thể, nội dung thiết thực, bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, có thể lựa chọn mô hình, cách làm điểm để chỉ đạo. Phát huy vai trò định hướng chỉ đạo của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, của Cấp uỷ, tổ chức Đảng, sự phối hợp chặt chẽ của các tổ chức chính trị - xã hội ở từng cơ quan, đơn vị trong tổ chức phong trào thi đua, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong phong trào thi đua, thúc đẩy việc hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác ở từng cơ quan, đơn vị.
Bên cạnh đó, việc kiện toàn bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng ngành Kiểm sát Bắc Giang nhằm tạo sự thống nhất, ổn định cũng đóng một vai trò rất quan trọng bởi nó quyết định đến tiến độ, chất lượng công tác thi đua, khen thưởng của Ngành. Với yêu cầu cơ bản là bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng cần được tổ chức gọn nhẹ, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu công trong tình hình mới thì Hội đồng Thi đua - Khen thưởng, Hội đồng Sáng kiến cần phát huy tốt vai trò của mình, đồng thời phải được thường xuyên kiện toàn để phù hợp với các quy định của Luật thi đua, khen thưởng và đảm bảo chất lượng hoạt động hiệu quả hơn, sâu sát hơn; cán bộ, công chức, viên chức phụ trách công tác này phải có năng lực, trình độ phù hợp; có khả năng tổng hợp, xử lý thông tin nhanh; phải thật sự là người mẫu mực về phẩm chất, năng lực, trình độ, văn hóa, nghiệp vụ chuyên môn mới có thể làm tốt chức năng tham mưu cho lãnh đạo về công tác thi đua, khen thưởng đang ngày một có nhiều thay đổi để hoàn thiện, hợp lý, và hiệu quả hơn.
Năm là, quan tâm xây dựng các gương điển hình tiên tiến và đổi mới công tác khen thưởng.
Việc phát hiện, xây dựng, tôn vinh và nhân rộng nhân tố mới, những điển hình tiên tiến, gương “Người tốt, việc tốt” phải được đặc biệt coi trọng; quan tâm lựa chọn các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu để biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời nhằm tạo động lực và đòn bẩy phấn đấu cho các cán bộ, công chức, viên chức. Ngoài ra, cần đặc biệt chú trọng phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến để có hình thức biểu dương và nhân rộng, noi gương trong toàn Ngành như những “ngọn cờ đầu”, những “tấm gương sáng”, tạo được sự lan tỏa cần thiết trong mỗi cơ quan, đơn vị nói riêng và toàn ngành Kiểm sát Bắc Giang nói chung.
Tuy nhiên, việc đổi mới công tác khen thưởng phải bảo đảm tính chính xác, kịp thời, công khai, minh bạch, rõ ràng, hợp lý trên cơ sở coi trọng việc phát hiện, lựa chọn các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc để khen thưởng; đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong việc phát hiện những điển hình tiên tiến để khen thưởng và đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng; chú trọng khen thưởng đối với những tập thể, cá nhân cơ sở hay những tập thể, cá nhân có tinh thần sáng tạo, vượt khó hoàn thành nhiệm vụ; đặc biệt chú trọng khen thưởng các tập thể, cá nhân đã có nhiều đóng góp, phối hợp hiệu quả đối với công tác tư pháp tại địa phương bằng các hình thức phù hợp nhằm không ngừng nâng cao chất lượng công tác phối hợp trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao của các cơ quan Tư pháp.
Cần lưu ý rằng việc khen thưởng không nhất thiết phải đến kỳ sơ kết, tổng kết phong trào mới đưa bình xét mà cần tiến hành thường xuyên, vì thực chất của việc khen thưởng có vai trò chủ yếu là động viên tinh thần, làm cho người được khen thưởng phấn khởi, khích lệ và do đó hiệu quả công việc đương nhiên sẽ ngày càng tốt hơn.
Sáu là, cần tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị trực thuộc thực hiện công tác thi đua, khen thưởng theo đúng quy định của pháp luật và các văn bản hướng dẫn của Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
Cần thực hiện nghiêm túc việc đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua, biện pháp này cần được thực hiện một cách thống nhất, đồng bộ và có hiệu quả từ Viện kiểm sát nhân dân tỉnh đến Viện kiểm sát các huyện, thành phố với nhiều hình thức, cách thức linh động, phù hợp với đặc điểm, tình hình của từng đơn vị, cụ thể: các đơn vị có thể ban hành các văn bản triển khai hướng dẫn, tổ chức thực hiện một cách cụ thể trên cơ sở các văn bản do Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành; hay tổ chức Hội nghị tập huấn, hội thảo chuyên đề dành riêng cho lãnh đạo và cán bộ phụ trách công tác thi đua khen thưởng tại các đơn vị về các quy định, văn bản hướng dẫn mới, các quy trình, thủ tục còn chưa rõ ràng; cũng có thể thành lập các đoàn kiểm tra về công tác thi đua khen thưởng để kiểm tra tại các đơn vị nhằm kịp thời phát hiện những sai sót và có biện pháp hướng dẫn, chấn chỉnh; đặc biệt Viện kiểm sát nhân dân tỉnh có thể tạo lập nên 1 chuyên trang trực tuyến để các cán bộ phụ trách công tác thi đua, khen thưởng có thể trao đổi, học tập và tham khảo ý kiến của nhau một cách dễ dàng, thuận lợi hơn. Từ đó, công tác thi đua, khen thưởng sẽ dần dần có được sự thống nhất cao độ và hiệu quả trong công tác tổ chức thực hiện các phong trào thi đua trong các đơn vị trong Ngành.
Có thể khẳng định việc phát huy tổng hợp các giải pháp trên sẽ là sự lựa chọn mang lại kết quả tốt nhất mà các đơn vị cần nghiên cứu áp dụng để ngày một nâng cao hơn nữa chất lượng công tác thi đua, khen thưởng của từng đơn vị nói riêng và của ngành Kiểm sát Bắc Giang nói chung, từ đó tạo nên những động lực, nền tảng cơ bản để toàn Ngành hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao và ngày càng vươn lên những tầm cao mới trước những yêu cầu mới của nền kinh tế đất nước trong xu thế hội nhập và phát triển.
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