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CHUYÊN ĐỀ

Giải pháp nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ 

ngành Kiểm sát Bắc Giang trước công việc và trước nhân dân
_________

 
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI NÂNG CAO TINH THẦN TRÁCH NHIỆM CỦA CÁN BỘ TRƯỚC CÔNG VIỆC VÀ TRƯỚC NHÂN DÂN
       
Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam quy định: Đảng viên có nhiệm vụ không ngừng học tập, rèn luyện, nâng cao trình độ kiến thức, năng lực công tác, phẩm chất chính trị, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; liên hệ và gắn bó mật thiết với nhân dân, tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân; chăm lo đời sống vật chất, tinh thần và bảo vệ quyền lợi chính đáng của nhân dân.

        
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19/12/2016 của Bộ Chính trị về một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên. Trong những năm qua, mỗi cán bộ, công chức, đảng viên trong hệ thống chính trị ở nước ta đã nỗ lực phấn đấu, rèn luyện, nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân, góp phần vào sự phát triển chung của đất nước và xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh.

Trong giai đoạn hiện nay, việc nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân theo lời Bác dạy là rất cần thiết. Vì đây là một trong những nội dung trọng tâm, quan trọng, cốt lõi để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng và xây dựng Đảng ta thực sự trong sạch, vững mạnh. Đây cũng là một trong những tiêu chí quan trọng có ý nghĩa quyết định để đánh giá phẩm chất đạo đức, năng lực công tác của mỗi cán bộ, đảng viên.

Năm 2021 là năm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, năm mở đầu cho thập niên mới, năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng và năm thứ hai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bắc Giang lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2021. Vì vậy, mỗi cán bộ ngành Kiểm sát Bắc Giang cần xác định phải tích cực nghiên cứu, học tập và đề ra những giải pháp cụ thể thực hiện tốt nhiệm vụ công tác. Trong đó có nội dung về nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân. 


II. THỰC TRẠNG VỀ TINH THẦN TRÁCH NHIỆM CỦA CÁN BỘ, ĐẢNG VIÊN TRƯỚC CÔNG VIỆC VÀ TRƯỚC NHÂN DÂN


1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trước công việc và trước nhân dân

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, trách nhiệm là điều phải làm, phải gánh vác hoặc phải nhận lấy về mình. Ai cũng cần phải có trách nhiệm vì trách nhiệm luôn gắn liền với quá trình thực thi nhiệm vụ, công vụ. Tinh thần trách nhiệm chính là kết quả của một quá trình rèn luyện, nhận thức và hành động đúng đắn, tích cực, tự giác trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.
Chủ tịch Hồ Chí Minh giải thích về tinh thần trách nhiệm và không có tinh thần trách nhiệm như sau: “Tinh thần trách nhiệm là gì? Là khi Đảng, Chính phủ hoặc cấp trên giao cho ta việc gì, bất kỳ to hay nhỏ, khó hay dễ, ta cũng đưa cả tinh thần, lực lượng ra làm cho đến nơi đến chốn, vượt mọi khó khăn, làm cho thành công. Làm một cách cẩu thả, làm cho có chuyện, dễ làm khó bỏ, đánh trống bỏ dùi, gặp sao làm vậy là không có tinh thần trách nhiệm”.

Theo tư tưởng Hồ Chí Minh thì nêu cao tinh thần trách nhiệm chính là việc cán bộ, công chức, đảng viên phải làm tròn chức trách, nhiệm vụ, công việc, phần việc được giao; nếu kết quả thực hiện không tốt hoặc thực hiện sai, thất hứa thì sẽ phải gánh chịu hậu quả.

Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu mỗi cán bộ, đảng viên phải nêu cao tinh thần trách nhiệm trước nhân dân. Từ khi Bác còn trẻ cho đến khi mất, từ “nhân dân” luôn gắn liền trong tư tưởng, tình cảm và trong mỗi việc làm của Bác. Trong các tác phẩm như “Di chúc”, “Dân vận”, “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân” và trong cuộc sống hàng ngày, Bác luôn giành sự quan tâm đặc biệt đến nhân dân. Khái niệm về nhân dân trong tư tưởng và tình cảm của Bác vừa là một tập hợp đông đảo quần chúng vừa là những con người cụ thể. Đó là người nông dân, công nhân, tri thức, chiến sỹ, các cụ già, các cháu thiếu nhi, thanh niên, phụ nữ… Bác cho rằng “Trong bầu trời không gì quý bằng nhân dân; trong thế giới không gì mạnh bằng lực lượng đoàn kết của nhân dân”. Vì vậy, Đảng, Chính phủ và mỗi cán bộ, đảng viên phải chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân.  
          Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn nhắc nhở cán bộ, đảng viên phải nêu cao ý thức, tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân. Người dạy mỗi cán bộ trong thực hiện nhiệm vụ được giao phải “có gan phụ trách”, dám nghĩ dám làm, chủ động sáng tạo để có kết quả cao nhất. Chủ tịch Hồ Chí Minh đưa ra tiêu chí đối với một người cán bộ tốt là phải có đạo đức. Người dạy: “Cũng như sông thì có nguồn mới có nước, không có nguồn thì sông cạn. Cây phải có gốc, không có gốc thì cây héo. Người cách mạng không có đạo đức thì dù tài giỏi mấy cũng không lãnh đạo được nhân dân". Người cũng nhấn mạnh phải lấy kết quả thiết thực để làm thước đo, kiên quyết chống bệnh nói suông, thói phô trương hình thức. Bác nói: “Nếu lãnh đạo khéo thì việc khó khăn mấy và to lớn mấy, nhân dân cũng làm được”.

Ðối với cán bộ ngành Kiểm sát, Bác căn dặn phải “Công minh, chính trực, khách quan, thận trọng, khiêm tốn”. Xuất phát từ tính chất của công tác kiểm sát là công tác phát hiện vi phạm, tội phạm, quyết định những vấn đề liên quan đến tự do, danh dự, nhân phẩm, quyền và lợi ích hợp pháp của công dân. Do vậy đòi hỏi người cán bộ kiểm sát phải có cái tâm trong sáng, nhìn nhận, đánh giá sự việc một cách chính xác, công bằng, tôn trọng sự thật, luôn đứng về lẽ phải và kiên quyết bảo vệ lẽ phải như Bác đã dạy.


Nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trước công việc và trước nhân dân theo tư tưởng Hồ Chí Minh được thể hiện trên một số nội dung cơ bản sau đây:

Thứ nhất, cán bộ, đảng viên phải cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; có phương pháp làm việc khoa học và phải tôn trọng nhân dân.
Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh: Để phụng sự Tổ quốc và nhân dân ngày càng tốt hơn thì mọi người đều phải cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. Người căn dặn: “Cơm chúng ta ăn, áo chúng ta mặc, vật liệu chúng ta dùng, đều do mồ hôi nước mắt của nhân dân mà ra. Vì vậy, chúng ta phải đền bù xứng đáng cho nhân dân. Muốn làm như vậy thì phải cố gắng thực hiện cần, kiệm, liêm, chính. Người cán bộ, đảng viên làm việc công, tiêu tiền công, lại có ít nhiều quyền hành mà nếu không có ý thức và tinh thần trách nhiệm cao, không có tính tiên phong gương mẫu, không vượt lên được chính bản thân mình, không biết tiết kiệm, lại còn tiêu xài phung phí của công thì rất dễ bị tha hóa.
Người nhấn mạnh “Trời có bốn mùa xuân, hạ, thu, đông. Đất có bốn phương đông, tây, nam, bắc. Người phải có bốn đức tính cần, kiệm, liêm, chính; thiếu một mùa không thành trời, thiếu một phương không thành đất, thiếu một đức không thành người”. 

Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu cán bộ, đảng viên phải chịu khó, chăm chỉ trong công việc được giao, làm việc phải có tổ chức thì mới đạt kết quả cao nhất; thực hiện công việc phải có chương trình, kế hoạch cụ thể; làm việc phải bảo đảm thời gian quy định, không được lấy thời gian làm việc công để làm việc tư. Bác nhấn mạnh: “Cán bộ chăm chỉ làm việc chưa đủ, cần phải biết làm việc cho có phương pháp”. Bác cũng yêu cầu mỗi cán bộ, công chức, đảng viên phải khắc phục thói làm việc một cách tùy tiện, không có nền nếp, không khoa học, không có tổ chức, không thấy việc chính để tập trung thực hiện. 

Chủ tịch Hồ Chí Minh phê phán tình trạng làm việc tuy có kế hoạch nhưng lại sắp xếp, phân công không hợp lý làm ảnh hưởng đến việc công việc được giao. Bác nói: “Có kế hoạch làm việc nhưng sắp đặt công việc không khéo, phân công không sáng suốt thì việc cũng đến hỏng; người nói giỏi lại cho vào việc chỉ cần khéo chân tay, người viết giỏi lại cho làm việc về lao động thì nhất định không thể nào thành công được”. 

Thứ hai, cán bộ, đảng viên phải chủ động, sáng tạo, hết lòng, hết sức hoàn thành công việc, nhiệm vụ được giao.
Nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân đòi hỏi mỗi cán bộ, đảng viên phải có tinh thần chủ động, tự giác, tích cực trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao trong mọi điều kiện, hoàn cảnh, kể cả khi gặp khó khăn, trở ngại, thử thách cam go nhất.
Chủ tịch Hồ Chí Minh nhắc nhở, yêu cầu cán bộ, đảng viên phải năng động, sáng tạo, thực hiện công việc phù hợp với tình hình, hoàn cảnh cụ thể nhưng không tự tiện. Bác chỉ rõ “hăng hái không chưa đủ mà phải có kế hoạch, có phương hướng”. Để nêu cao tinh thần trách nhiệm với công việc thì phải hăng hái, làm việc phải khoa học, có chương trình, kế hoạch cụ thể từ phương hướng hành động đến dự kiến kết quả và hậu quả ra sao để có biện pháp phòng tránh; không làm việc một cách thụ động, thiếu trách nhiệm, không khoa học, không có nền nếp. 
Thứ ba, cán bộ, đảng viên nêu cao tinh thần trách nhiệm gắn với tự phê bình và phê bình; phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm.
Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu: “Bất kỳ ai, ở địa vị nào, làm công tác gì, gặp hoàn cảnh nào, đều phải có tinh thần trách nhiệm”. Cán bộ, công chức, khi được Đảng, Nhà nước phân công làm công việc gì, dù to hay nhỏ, dù quan trọng hay ít quan trọng, dù phức tạp hay ít phức tạp đều phải thấy được công việc đó là rất vinh quang, đáng tự hào, phải nêu cao ý thức, trách nhiệm, chủ động, sáng tạo, thực hiện hết sức mình để hoàn thành một cách nhanh nhất, hiệu quả nhất, đem lại kết quả cao nhất. 

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, cán bộ, đảng viên không nên suy bì xem công việc của mình có quan trọng hay không, có đem lại lợi lộc gì cho bản thân và gia đình hay không mà phải thấy được rằng công việc nào cũng cần thiết, cũng quan trọng. Khi đã được giao và làm bất kỳ việc gì, dù gặp khó khăn, trở ngại, kể cả phải thiệt hại đến lợi ích vật chất của cá nhân, gia đình mình thì cũng phải quyết tâm hoàn thành tốt nhiệm vụ, không được thoái thác, không được chùn bước. Người luôn nhắc nhở: “Đã phụ trách việc gì thì quyết làm cho kỳ được, cho đến nơi đến chốn, không sợ khó nhọc, không sợ nguy hiểm”. 

Người dạy muốn sửa chữa tốt sai lầm thì phải sẵn sàng nghe phê bình và thật thà tự phê bình, không chịu nghe phê bình và không tự phê bình thì nhất định sẽ lạc hậu. Đó là kết quả tất yếu của chủ nghĩa cá nhân. 
Trong tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc”, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh: Những khuyết điểm, sai lầm vì sao mà có và từ đâu đến. Mỗi cán bộ cần phải thật thà tự xét và xét đồng chí mình, ai có khuyết điểm nào thì phải thật thà cố gắng tự sửa chữa và giúp nhau sửa chữa. Thang thuốc hay nhất chính là thiết thực phê bình và tự phê bình.

Thứ tư, cán bộ, đảng viên phải trung thực trong nhiệm vụ, không tranh công, đổ lỗi; phải cầu thị, khiêm tốn, không kiêu ngạo. 
Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ rõ: Cán bộ, đảng viên, công chức và bất kỳ ai “trước khi làm một việc gì phải cẩn thận suy xét xem việc đó thành công thì ảnh hưởng thế nào, thất bại thì ảnh hưởng thế nào; có khi việc thì thất bại mà ảnh hưởng lại tốt và trái lại”. 

Người khẳng định: Xã hội ngày càng tiến, công tác của ta cũng phải ngày càng tiến. Vì vậy, năng lực, sáng kiến, tiến bộ của mỗi cán bộ, công chức, đảng viên cũng phải luôn luôn phát triển, tiến lên không ngừng; mỗi cán bộ phải có thái độ khiêm tốn, càng giỏi càng phải khiêm tốn, phải có lòng cầu tiến bộ; nếu tự mãn, tự túc là co mình lại, không thể tiến bộ thêm.

        2. Thực trạng chung về tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trước công việc và trước nhân dân

Báo cáo chính trị tại Đại hội lần thứ XIII của Đảng nêu rõ:  Trong nhiệm kỳ Đại hội XII, đất nước ta đã vượt qua nhiều khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm, đạt được nhiều thành tựu rất quan trọng. Những thành tự đạt được do nhiều nguyên nhân nhưng trong đó có nỗ lực của đội ngũ cán bộ, đảng viên; tinh thần lao động tích cực, sáng tạo và trách nhiệm của nhân dân; nhiều cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp đã chú trọng nâng cao tinh thần trách nhiệm, năng lực lãnh đạo, đổi mới lề lối làm việc...

Bên cạnh những kết quả đạt được thì vẫn còn một số cán bộ, đảng viên chưa gương mẫu, chưa tích cực tự giác và chưa nêu cao trách nhiệm trong công việc được giao; không gương mẫu trong công tác, né tránh trách nhiệm, thiếu trách nhiệm, trung bình chủ nghĩa, mất đoàn kết, chưa thường xuyên nêu cao ý thức phục vụ, tôn trọng nhân dân; thực hiện trách nhiệm nêu gương, nhất là của người đứng đầu chưa lan tỏa sâu rộng...


Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII, Nghị quyết Trung ương 7 Khóa XII cũng chỉ rõ những hạn chế, khuyết điểm đó là: Một số cán bộ, đảng viên chưa tự giác và nêu cao trách nhiệm trong công việc được giao; còn ngại va chạm, ngại phê bình và tự phê bình, chưa nhận đúng khuyết điểm của bản thân; chưa thể hiện tính tiền phong, gương mẫu. Tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên chưa bị đẩy lùi, có mặt, có bộ phận còn diễn biến tinh vi, phức tạp hơn; còn có biểu hiện “tự diễn biến, “tự chuyển hóa”; một số rất ít cán bộ, đảng viên bị phần tử xấu lợi dụng, lôi kéo, kích động, xúi giục đã có tư tưởng, việc làm chống đối Đảng, Nhà nước. Quyền làm chủ của nhân dân ở nhiều nơi, nhiều lĩnh vực còn bị vi phạm...

Văn kiện Đại hội XIX Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bắc Giang nêu ra 07 nhóm hạn chế, khuyết điểm cơ bản cần khắc phục. Trong đó có hạn chế liên quan đến trách nhiệm của cán bộ, đảng viên đó là “Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa thật sự đi vào chiều sâu; kỷ luật hành chính ở một số nơi còn chưa nghiêm”. Đảng bộ đã nêu ra 03 bài học kinh nghiệm trong đó có  bài học kinh nghiệm về xây dựng đội ngũ cán bộ vừa có đức vừa có tài, gương mẫu, có tinh thần trách nhiệm cao; phải gắn bó mật thiết với nhân dân, mọi chủ trương của Đảng đều xuất phát từ quyền lợi chính đáng của nhân dân.

Những hạn chế, khuyết điểm nêu trên do những nguyên nhân cơ bản như: Nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên còn chưa đầy đủ, chưa sâu sắc; công tác giáo dục chính trị tư tưởng chưa được coi trọng đúng mức; công tác kiểm tra, chỉ đạo thực hiện đôi lúc còn chưa nghiêm túc, chưa thường xuyên; chưa có nhiều biện pháp hữu hiệu để ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng cán bộ, công chức, đảng viên có tiêu cực, vi phạm...


3. Thực trạng về tinh thần trách nhiệm của cán bộ ngành Kiểm sát Bắc Giang trước công việc và trước nhân dân 

3.1-Những kết quả đạt được 
Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Giang gồm có 20 đơn vị: Cấp tỉnh có 10 phòng chức năng, nghiệp vụ và 10 VKSND cấp huyện. Tổng biên chế của ngành Kiểm sát Bắc Giang được VKSND tối cao phân bổ là 187 người  nhưng hiện tại số lượng công chức ngành Kiểm sát Bắc Giang là 175 người, còn thiếu 12 người so với chỉ tiêu biên chế được giao. Toàn ngành hiện có 49 Kiểm sát viên trung cấp, 63 Kiểm sát viên sơ cấp và 11 Kiểm tra viên, còn lại là chuyên viên. 

       
Trong những năm qua, thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với cuộc vận động xây dựng người cán bộ Kiểm sát “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm”, cán bộ ngành Kiểm sát Bắc Giang luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, tích cực học tập, tu dưỡng, rèn luyện, thực hiện tốt nhiệm vụ của người cán bộ, đảng viên; gương mẫu thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy chế của cơ quan, đơn vị và hoàn thành tốt, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.

Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Viện KSND tỉnh Bắc Giang nhiệm kỳ 2015-2020; phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp nhiệm kỳ 2020-2025 khẳng định: Đội ngũ cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ đã nêu cao tinh thần trách nhiệm và phát huy tối đa những mặt tích cực, thường xuyên, chủ động, sáng tạo trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.
 
Để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, nhất là người đứng đầu trong việc thực hiện nhiệm vụ; ngành Kiểm sát Bắc Giang ban hành Kế hoạch công tác số 79/KH-VKS ngày 14/01/2021 xác định một số nhiệm vụ trọng tâm, đột phá trong đó có nhiệm vụ “Tích cực đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành và công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ” với những biện pháp, giải pháp cụ thể như: Tăng cường các biện pháp quản lý, giáo dục, rèn luyện cho đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên để nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần trách nhiệm; đề cao vai trò gương mẫu, nêu gương của lãnh đạo gắn với trách nhiệm và hiệu quả công việc theo phương châm lãnh đạo đơn vị phải thực sự “công bằng, trách nhiệm và gương mẫu”, cấp dưới phải “trung thực, tận tụy, trách nhiệm trong công việc”; mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, đẩy mạnh công tác đào tạo cán bộ tại chỗ cho cán bộ, Kiểm sát viên; tăng cường thông báo, kiểm điểm rút kinh nghiệm về những vi phạm, thiếu sót trong công tác... 

Trong bối cảnh thiếu biên chế, thiếu chức danh tư pháp (nhất là Kiểm sát viên sơ cấp) và khối lượng công việc tăng lên, chất lượng công việc chuyên môn đòi hỏi ngày một cao hơn nhưng mỗi cán bộ trong ngành Kiểm sát Bắc Giang luôn khắc phục khó khăn, vất vả để hoàn thành mọi công việc được giao. Nhiều đồng chí đã tự nguyện, tự giác làm việc thêm giờ với ý thức và tinh thần trách nhiệm cao nhưng không đặt ra yêu cầu lợi ích vật chất. Nhiều đồng chí lãnh đạo, Kiểm sát viên, cán bộ trong các đơn vị thực sự là những tấm gương về tinh thần trách nhiệm trước công việc như: Giải quyết công việc được phân công nhanh, gọn, đảm bảo đúng quy định của pháp luật được cấp trên, lãnh đạo cơ quan và cơ quan hữu quan ghi nhận; đã tăng cường đối thoại với công dân có đơn khiếu nại, tố cáo, giải quyết kịp thời, có hiệu quả, đúng pháp luật những kiến nghị chính đáng của nhân dân và khiếu nại, tố cáo của công dân đảm bảo được quyền và lợi ích hợp pháp của công dân theo quy định của pháp luật, không để công dân có đơn khiếu kiện bức xúc, kéo dài.

Hàng năm, nhiều đồng chí cán bộ, công chức, đảng viên trong ngành Kiểm sát Bắc Giang đã được Viện trưởng VKSND tối cao, Tỉnh ủy Bắc Giang, Đảng ủy các Cơ quan tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Đoàn các Cơ quan tỉnh; cấp Ủy địa phương khen thưởng vì đạt nhiều thành tích trong các phong trào thi đua; nhiều tập thể, cá nhân được Viện trưởng VKSND tỉnh Bắc Giang khen thưởng đột xuất vì đã nâng cao tinh thần trách nhiệm hoàn thành xuất sắc công việc được giao. Những tập thể và cá nhân tiêu biểu đó là:

Phòng 9 trong nhiều năm liền luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công tác, ban hành được nhiều văn bản kháng nghị, kiến nghị đối với các bản án dân sự có vi phạm. Văn phòng tổng hợp đã phát huy tốt vai trò công tác tham mưu cho lãnh đạo Viện chỉ đạo mọi mặt hoạt động công tác của các đơn vị trong ngành, đề xuất nhiều biện pháp, giải pháp nhằm khắc phục hạn chế, tồn tại và nâng cao chất lượng công tác kiểm sát. Đây là hai đơn vị nhiều năm liên tục được Viện trưởng VKSND tối cao công nhận đạt danh hiệu “Cờ thi đua dẫn đầu khối các phòng thuộc VKSND tỉnh”. 


Các Phòng thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử sơ thẩm án hình sự đã tham mưu giải quyết nhiều vụ án đặc biệt nghiêm trọng, có tính chất phức tạp, được dư luận quan tâm nhất là về các tội phạm về giết người, tội phạm về chiếm đoạt tài sản, tội phạm về ma túy, tội phạm về kinh tế, chức vụ; việc giải quyết các vụ án hình sự đều đảm bảo đúng pháp luật, không để xảy ra oan sai, bỏ lọt tội phạm và người phạm tội.


Một số Viện kiểm sát cấp huyện như Lạng Giang, thành phố Bắc Giang... đã khắc phục khó khăn về biên chế, là những tập thể có nhiều cán bộ luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, có nhiều giải pháp, sáng kiến trong công tác và đạt được những kết quả tích cực; nhiều năm liền được Viện trưởng VKSND tối cao công nhận đạt danh hiệu “Cờ thi đua dẫn đầu khối VKSND cấp huyện”. 


Về cá nhân: Nhiều đồng chí cán bộ trong ngành luôn nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân, phát huy những sáng kiến, cải tiến đem lại hiệu quả thiết thực trong công tác và được khen thưởng như: Đồng chí Nguyễn Thị Tuyết (Trưởng phòng 9), đồng chí Nhữ Đức Dũng – Trưởng phòng 10 (năm 2018 được khen thưởng là đảng viên tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của toàn tỉnh Bắc Giang). Ngoài ra còn nhiều đồng chí là lãnh đạo, Kiểm sát viên Viện kiểm sát cấp huyện... 


3.2-Những hạn chế, tồn tại
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, thông qua kết quả kiểm tra toàn diện, thanh tra, kiểm tra đột xuất thấy vẫn còn một số cán bộ, Kiểm sát viên của các đơn vị trong ngành còn để xảy ra những thiếu sót, tồn tại như: 
Lãnh đạo một số đơn vị chưa thực sự trách nhiệm, gương mẫu, tận tụy với công việc được giao, còn có biểu hiện giao hết cho Kiểm sát viên cả những công việc có tính chất phức tạp, chưa phát huy tốt vai trò của người đứng đầu trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành; thao tác nghiệp vụ của cán bộ, Kiểm sát viên trong giải quyết một số công tác nghiệp vụ còn chưa tốt, hiệu quả chưa cao; còn có tư tưởng nể nang, né tránh, ngại va chạm; còn có nhận thức cho rằng công việc, nhiệm vụ được giao là đơn giản, không phức tạp nên đã không sát sao, không cẩn thận dẫn đến xảy ra vi phạm, thiếu sót không đáng có; còn có tư tưởng để dành công việc trong khi có thể giải quyết được ngay; việc bố trí, sắp xếp thời gian thực hiện công việc còn chưa hợp lý, chưa khoa học, chưa chủ động phải để lãnh đạo nhắc nhở; chưa phát huy tính sáng tạo trong thực hiện công tác chuyên môn nghiệp vụ; việc chấp hành kỷ cương, kỷ luật công vụ và trật tự nội vụ có lúc, có chỗ còn chưa thật sự nghiêm túc; việc phê bình và tự phê bình chưa thường xuyên, chưa thực chất, hiệu quả chưa cao...thể hiện trong từng khâu công tác nghiệp vụ như sau:
- Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử sơ thẩm án hình sự: Một số cán bộ trong ngành chưa nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, ban hành yêu cầu điều tra còn qua loa, đại khái, xảy ra nhiều lỗi cẩu thả; kiểm sát điều tra chưa chặt chẽ, chưa dành thời gian nghiên cứu quy định của BLHS, BLTTHS và các văn bản liên quan dẫn đến xảy ra những sai sót trong xử lý (nhất là đối với các vụ án có tính chất phức tạp), để xảy ra hủy án hoặc trả hồ sơ để điều tra bổ sung, một số vụ án còn kéo dài thời hạn giải quyết có liên quan trách nhiệm của Kiểm sát viên...
- Công tác kiểm sát tạm giữ, tạm giam và thi hành án: Do một số cán bộ chưa làm hết trách nhiệm và chưa kiểm sát chặt chẽ nên còn chưa phát hiện hết những vi phạm trong thực hiện chế độ tạm giữ, tạm giam, vi phạm của cơ quan thi hành án dân sự; còn để xảy ra tình trạng chưa thi hành, tạm đình chỉ, hoãn thi hành án phạt tù nhưng không đảm bảo căn cứ...

- Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, kinh doanh thương mại, lao động: Một số cán bộ của một số Viện kiểm sát cấp huyện còn để xảy ra những vi phạm, thiếu sót liên quan đến trách nhiệm cá nhân như: Bài phát biểu của Kiểm sát viên chưa đạt yêu cầu về chất lượng, còn xảy ra nhiều lỗi do cẩu thả; chưa phát hiện hết những vi phạm, thiếu sót của Tòa án để ban hành kháng nghị, kiến nghị; chưa thực hiện tốt quyền yêu cầu Tòa án xác minh, thu thập chứng cứ...
- Công tác kiểm sát và giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp: Một số đồng chí trong giải quyết công việc khi tiếp xúc, lấy lời khai, đối thoại với nhân dân có lúc, có chỗ còn chưa linh hoạt, chưa tìm hiểu cặn kẽ những nguyên nhân mâu thuẫn do khách quan, chủ quan hoặc những ý kiến, nguyện vọng, đề nghị chính đáng của người dân để hòa giải hoặc tham mưu lãnh đạo  ra quyết định giải quyết đảm bảo đúng quy định của pháp luật...

Những khuyết điểm, tồn tại nêu trên do nhiều nguyên nhân nhưng trong đó có cả nguyên nhân chủ quan xuất phát từ ý thức và tinh thần trách nhiệm của mỗi cá nhân cán bộ, Kiểm sát viên trước công việc và trước nhân dân.

           III. GIẢI PHÁP NÂNG CAO TINH THẦN TRÁCH NHIỆM CỦA CÁN BỘ NGÀNH KIỂM SÁT BẮC GIANG TRƯỚC CÔNG VIỆC VÀ TRƯỚC NHÂN DÂN 
 
Một là, mỗi cán bộ trong ngành Kiểm sát Bắc Giang cần tự giác thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn liền với cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm” và rèn luyện 05 đức tính của người cán bộ Kiểm sát theo lời dạy Bác dạy là "Công minh, chính trực, khách quan, thận trọng, khiêm tốn". Việc học tập phải được tiến hành trên tinh thần tự giác, thực chất, gắn liền với chức năng, nhiệm vụ cụ thể khi giải quyết công việc được giao.


Hai là, nêu cao tinh thần cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Phải liêm khiết, gương mẫu trong công tác, ứng xử, hoạt động, có thái độ chính trực, có chính kiến, bản lĩnh trong công việc; khi giải quyết công việc phải có trách nhiệm với nhân dân, giải quyết kịp thời, có hiệu quả những bức xúc, những kiến nghị chính đáng của nhân dân và khiếu nại, tố cáo của công dân theo đúng quy định của pháp luật.

Ba là, nêu cao tính chủ động, sáng tạo trước công việc được giao. Khi thực hiện nhiệm vụ, công việc phải có chương trình, kế hoạch, ngăn nắp, nền nếp, không để chậm trễ gây tồn đọng, ách tắc; không để cấp trên hoặc lãnh đạo phải nhắc nhở, không để đồng nghiệp phải chờ đợi sự phối hợp, không để nhân dân phải phàn nàn, chê trách, góp ý phê bình về ý thức và tinh thần trách nhiệm. Trong thực hiện nhiệm vụ thì dù đơn giản hay phức tạp cũng phải tuân thủ nghiêm quy chế của Ngành, đúng quy trình, thủ tục, không được làm trái quy định. Tuy nhiên không nên cứng nhắc, máy móc mà phải linh hoạt, sáng tạo, đổi mới để hoàn thành công việc một cách tốt nhất và hiệu quả nhất.

Bốn là, gắn việc nâng cao tinh thần trách nhiệm với việc tự phê bình và phê bình. Mỗi cán bộ, Kiểm sát viên phải tự soát xét, kiểm tra lại công việc đã thực hiện để biết kết quả, biết sáng kiến để phát huy và khắc phục thiếu sót, hạn chế, khuyết điểm. Khi mắc phải thiếu sót, khuyết điểm phải tự giác nhận trách nhiệm cá nhân, xác định rõ nguyên nhân để có biện pháp sửa chữa, khắc phục và phấn đấu vươn lên; không nên tranh công, đổ lỗi cho khách quan hoặc đổ trách nhiệm cho người khác. Phải khiêm tốn, thực sự cầu thị, không kiêu ngạo, không thỏa mãn với kết quả đạt được. 


Năm là, lãnh đạo mỗi đơn vị phải tiên phong, thực sự gương mẫu trong về tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân. Người đứng đầu từng đơn vị tiến hành nêu gương theo phương châm “nói đi đôi với làm”, nói ít làm nhiều, chủ yếu là hành động; cán bộ cấp trên nêu gương cho cán bộ cấp dưới; lãnh đạo cơ quan, đơn vị nêu gương cho cán bộ, Kiểm sát viên trong ngành, trong từng đơn vị.

     
Sáu là, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra của VKSND tỉnh đối với VKS cấp huyện, của lãnh đạo từng đơn vị đối với cán bộ, Kiểm sát viên; Viện trưởng VKSND tỉnh và Đảng ủy Viện kiểm sát tỉnh theo thẩm quyền kịp thời biểu dương, khen thưởng những cán bộ, Kiểm sát viên có tinh thần trách nhiệm, có nhiều giải pháp, sáng kiến đạt kết quả cao trong công tác tạo ra sự lan tỏa trong ngành về ý thức và trách nhiệm của người cán bộ Kiểm sát trước công việc và trước nhân dân.

IV. KẾT LUẬN

Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh hiện nay đang là nhu cầu, tình cảm, tư tưởng của mỗi cán bộ, đảng viên. Trong đó nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ trước công việc và trước nhân dân là nội dung rất quan trọng, là một trong những tiêu chí để đánh giá phẩm chất đạo đức, năng lực công tác của mỗi cán bộ trong giai đoạn hiện nay.


Để tiếp tục nâng cao tinh thần trách nhiệm trước công việc và trước nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đòi hỏi mỗi cán bộ ngành Kiểm sát Bắc Giang cần phải thường xuyên, tự giác, tích cực nghiên cứu, học tập và thực hiện trong từng công việc cụ thể để đạt kết quả cao nhất. 

Thực hiện nghiêm túc lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về 05 đức tính của người cán bộ Kiểm sát “Công minh, chính trực, khách quan, thận trọng, khiêm tốn”  gắn liền với cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm” vừa là trách nhiệm đồng thời cũng một trong những việc làm thiết thực nhất, ý nghĩa nhất góp phần xây dựng ngành Kiểm sát Bắc Giang thực sự trong sạch, vững mạnh, bảo đảm pháp chế xã hội chủ nghĩa, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân./.
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