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	ĐẢNG BỘ TỈNH BẮC GIANG

ĐẢNG ỦY CÁC CƠ QUAN TỈNH

*

Số  22 - HD/ĐUK
         
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Bắc Giang, ngày  08 tháng 01 năm 2020


HƯỚNG DẪN

một số nội dung công tác nhân sự cấp ủy cơ sở 
nhiệm kỳ 2020-2025  
-----

Thực hiện Chỉ thị số 35- CT/TW ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 73-KH/TU, ngày 08/7/2019 của Tỉnh uỷ, Hướng dẫn số 03-HD/TU ngày 28/11/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Ban Thường vụ Đảng uỷ Các cơ quan tỉnh hướng dẫn một số nội dung về công tác nhân sự cấp ủy cơ sở nhiệm kỳ 2020-2025 như sau:

I. VỀ TIÊU CHUẨN CẤP ỦY VIÊN CƠ SỞ
Thực hiện theo Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương; Kế hoạch số 73-KH/TU của Tỉnh ủy, Hướng dẫn số 03-HD/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 79-KH/ĐU ngày 09/9/2019 của Đảng ủy, Quy định số 396-QĐ/ĐU ngày 05/6/2019 của Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh, cụ thể như sau:
- Trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Nói chung phải có bằng tốt nghiệp đại học (trừ ở đơn vị đặc thù).

 - Lý luận chính trị: Phải có trình độ trung cấp trở lên. Riêng bí thư đảng ủy, chi bộ cơ sở phải có trình độ cao cấp. 

II. VỀ ĐIỀU KIỆN ĐỘ TUỔI

Độ tuổi tham gia cấp ủy cơ sở thực hiện theo Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương và Kế hoạch số 73-KH/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 79-KH/ĐU của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh. Riêng đối với nhân sự bí thư đảng ủy, chi bộ cơ sở là thủ trưởng cơ quan, đơn vị, độ tuổi tham gia lần đầu không nhất thiết phải trọn 01 nhiệm kỳ (05 năm); độ tuổi tái cử bí thư phải còn tuổi công tác từ 01 năm (12 tháng) trở lên.

III. VỀ CƠ CẤU CẤP ỦY

Cơ cấu cấp ủy viên, ủy viên ban thường vụ cấp ủy cơ sở bảo đảm theo quy định nêu tại Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 26-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương và Kế hoạch số 73-KH/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch số 79-KH/ĐU của Đảng ủy Các cơ quan tỉnh, cụ thể:
1- Đối với cấp ủy cơ sở: 
- Cơ cấu độ tuổi: Xác định cơ cấu 03 độ tuổi (Phấn đấu: dưới 40 tuổi từ 10% trở lên; từ 40-50 tuổi khoảng 40%-50%, còn lại trên 50 tuổi);

- Cơ cấu đối với lĩnh vực, bộ phận,...: Bí thư, phó bí thư cấp ủy; chủ nhiệm ủy ban kiểm tra và một số bí thư chi bộ trực thuộc (đối với các đảng bộ cơ sở); các trưởng đoàn thể ở cơ sở (Tùy theo điều kiện cụ thể, cấp ủy cơ sở có thể xem xét bố trí phó bí thư chi bộ, phó đoàn thể tham gia). Tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy định “... trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp...bố trí đồng chí thủ trưởng làm bí thư cấp ủy, chi bộ; các đồng chí cấp phó tham gia cấp ủy hợp lý...” theo tinh thần Nghị quyết số 74-NQ/TU ngày 10/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Phấn đấu tỷ lệ nữ tham gia cấp ủy từ 15% trở lên, có nữ tham gia ban thường vụ cấp ủy (nơi có ban thường vụ). Quan tâm cơ cấu cán bộ dân tộc thiểu số tham gia cấp ủy (nếu có).
2- Đối với đảng ủy bộ phận, chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở: Tuỳ theo đặc điểm tình hình cụ thể của đơn vị. cấp ủy cơ sở xem xét, định hướng bố trí cơ cấu cho phù hợp.

IV. QUY TRÌNH NHÂN SỰ CẤP ỦY CƠ SỞ
1. Rà soát, bổ sung quy hoạch 
 Trước ngày 15/02/2020 cấp ủy cơ sở phải hoàn thành việc rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch cấp ủy, các chức danh của cấp ủy nhiệm kỳ 2020-2025; đảm bảo quy hoạch cấp ủy đồng bộ với quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý của cơ quan, đơn vị; chú ý quan tâm cán bộ trẻ, nữ, người dân tộc thiểu số. Báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy Các cơ quan tỉnh phê duyệt các chức danh ủy viên ban thường vụ, bí thư, phó bí thư cấp ủy cơ sở theo quy định. Đồng thời phối hợp với thủ trưởng cơ quan đơn vị thực hiện việc điều động, luân chuyển, phân công cán bộ đáp ứng yêu cầu công tác quy hoạch. Chỉ đạo xem xét giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến nhân sự theo quy định.
       2. Xây dựng đề án nhân sự và tiến hành các bước quy trình nhân sự

Các cấp ủy cơ sở xây dựng đề án nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2020-2025 của cấp mình, thảo luận, thống nhất báo cáo xin ý kiến Thường trực Đảng ủy Các cơ quan tỉnh (qua Ban Tổ chức Đảng ủy). Căn cứ đề án nhân sự cấp ủy đã được Thường trực Đảng  ủy cho ý kiến; cấp ủy cơ sở tiến hành thực hiện các bước quy trình nhân sự đối với các đồng chí tái cử trước, khi xác định được số lượng các đồng chí tái cử, thì tiếp tục thực hiện quy trình nhân sự đối với các đồng chí lần đầu tham gia và bảo đảm số dư từ 10-15% so với tổng số cấp ủy viên, ủy viên ban thường vụ, ủy viên ủy ban kiểm tra cấp ủy nêu trong đề án nhân sự, cụ thể như sau:
2.1. Về quy trình nhân sự đối với các đồng chí tái cử cấp ủy
Bước 1: Tổ chức hội nghị ban thường vụ cấp ủy lần 1 (nơi không có ban thường vụ thì đồng chí bí thư, phó bí thư cấp ủy)
Căn cứ tiêu chuẩn, điều kiện, cơ cấu, số lượng theo quy định và đề án nhân sự được cấp ủy thông qua; trên cơ sở danh sách các đồng chí cấp ủy đương nhiệm, tiểu ban nhân sự rà soát, đánh giá từng trường hợp, báo cáo ban thường vụ cấp ủy cơ sở (nơi có không có ban thường vụ thì báo cáo đồng chí bí thư, phó bí thư) xem xét, thông qua danh sách các đồng chí đương nhiệm đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện tái cử cấp ủy, ban thường vụ, ủy ban kiểm tra, các chức danh chủ chốt cấp ủy nhiệm kỳ 2020-2025 theo quy định trước khi lấy ý kiến giới thiệu ở các bước tiếp theo, gồm các danh sách: (1) Cấp uỷ viên; ủy viên ban thường vụ đảng uỷ; phó bí thư, bí thư cấp ủy; (2) ủy viên, phó chủ nhiệm, chủ nhiệm ủy ban kiểm tra đảng ủy.
Kết quả ở bước này cần trao đổi thống nhất với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị trước khi đưa ra Bước 2. Khi ý kiến khác nhau cần báo cáo với Thường trực Đảng ủy Các cơ quan tỉnh để xem xét, chỉ đạo.
Bước 2: Tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt để lấy ý kiến giới thiệu (bằng phiếu kín) theo danh sách nhân sự đã được thông qua ở Bước 1 (Chỉ tiến hành hội nghị khi có ít nhất 2/3 số người được triệu tập có mặt).

Thành phần hội nghị: Đối với các đảng bộ cơ sở, gồm: Các đồng chí lãnh đạo cơ quan, đơn vị; các đồng chí ủy viên ban chấp hành đảng bộ; trưởng, phó các phòng, khoa và tương đương; các bí thư, phó bí thư đảng ủy bộ phận, chi bộ trực thuộc và các trưởng đoàn thể cấp cơ sở. Đối với chi bộ cơ sở là toàn thể đảng viên.

Bước 3: Tổ chức hội nghị ban chấp hành đảng bộ, chi bộ lần 1 (chi bộ nơi không có cấp ủy thì tổ chức hội nghị toàn thể đảng viên) tiến hành thảo luận và giới thiệu nhân sự (bằng phiếu kín).

Bước 4: Tổ chức hội nghị ban thường vụ cấp ủy hoặc bí thư, phó bí thư (nơi không có ban thường vụ) lần 2: nghe Tiểu ban nhân sự báo cáo kết quả nhận xét đánh giá cán bộ tại nơi công tác, nơi cư trú và của các cơ quan liên quan. Sau đó  thảo luận, đánh giá về phẩm chất đạo đức, lối sống và uy tín, năng lực, thành tích và sản phẩm công tác nổi trội đối với nhân sự (đã được giới thiệu ở Bước 3); ghi phiếu giới thiệu danh sách nhân sự tái cử cấp ủy, ban thường vụ và các chức danh chủ chốt cấp ủy. Tổng hợp báo cáo hội nghị ban chấp hành đảng bộ, chi bộ (lần 2). 
Bước 5: Tổ chức hội nghị ban chấp hành đảng bộ, chi bộ lần 2 (Chi bộ nơi không có cấp ủy thì tổ chức hội nghị toàn thể đảng viên)
Trình tự thực hiện:

- Phân tích kết quả lấy phiếu ở các hội nghị.

- Xác minh, kết luận những vấn đề mới nảy sinh (nếu có).

- Thảo luận và biểu quyết giới thiệu nhân sự tái cử, bằng phiếu kín.

* Nguyên tắc giới thiệu, lựa chọn: Nhân sự được giới thiệu, lựa chọn phải đạt tỷ lệ phiếu đồng ý trên 50% tổng số đại biểu được triệu tập ở các bước (riêng Bước 2 tính trên số đại biểu có mặt).

2.2. Về quy trình đối với nhân sự lần đầu tham gia cấp ủy
(Thực hiện các bước như đối với các đồng chí cấp ủy viên tái cử; Danh sách nhân sự tham gia lần đầu được lập riêng)

V- HỒ SƠ NHÂN SỰ
- Danh mục hồ sơ nhân sự thực hiện theo quy định nêu tại Phần II, Phụ lục 4, Chỉ thị 35 của Bộ Chính trị. 
- Cấp ủy của các chi bộ, đảng bộ cơ sở gửi về Ban Tổ chức Đảng ủy: Đề án, phương án, hồ sơ nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2020-2025 (kèm danh sách quy hoạch cấp ủy, ban thường vụ và các chức danh để thẩm định). Thời gian chậm nhất trước 30 ngày, tính đến thời điểm dự kiến khai mạc đại hội cấp mình. 
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ các văn bản hướng dẫn của Trung ương, Tỉnh ủy, Đảng ủy Các cơ quan tỉnh và Hướng dẫn này các cấp ủy cơ sở tổ chức thực hiện và chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác nhân sự đối với các tổ chức đảng trực thuộc theo quy định.

2. Giao Ban Tổ chức Đảng uỷ chủ trì, phối hợp với các ban, cơ quan của Đảng ủy có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Hướng dẫn này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc, các cấp ủy, tổ chức đảng kịp thời báo cáo Ban Thường vụ Đảng uỷ xem xét, chỉ đạo./.
	Nơi nhận:    

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy,   (báo cáo),
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy,

- Các ban, cơ quan của Đảng ủy,

- Các chi bộ, đảng bộ cơ sở,
- Các đồng chí Đảng ủy viên,

- Lưu BTC,VP/ĐU

                                                                                                     
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
 BÍ THƯ 

Thân Minh Quế


