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Rèn luyện đạo đức nghề nghiệp của người cán bộ Kiểm sát 

Cũng như cán bộ, công chức các cơ quan Nhà nước khác, người cán bộ Kiểm sát muốn có đạo đức nghề nghiệp trong sáng phải luôn phấn đấu tự hoàn thiện mình về mọi mặt; phải tu dưỡng rèn luyện bền bỉ công phu về lý tưởng xã hội chủ nghĩa, về lập trường cách mạng của giai cấp vô sản, về bản lĩnh và trách nhiệm chính trị, về nghĩa vụ công dân, về lối sống trong sạch, lành mạnh, cần cù, giản dị, chịu khó, về lòng nhân ái bao dung, tình yêu thương con người và đồng loại, về sự quan tâm, sẻ chia đối với người khác.


Đạo đức nghề nghiệp của cán bộ Kiểm sát không phải tự nhiên mà có, mà phải do rèn luyện mới nên. Người cán bộ Kiểm sát có ý thức tôn trọng đạo đức nghề nghiệp là người luôn rèn luyện và thể hiện bằng việc làm theo các chuẩn mực về đạo đức xã hội, đạo đức cách mạng; thể hiện ở bản lĩnh và nghị lực của từng cán bộ, nhân viên trong ngành Kiểm sát nhân dân.

Có thể nói: Đạo đức nghề nghiệp của cán bộ Kiểm sát là những chuẩn mực xử sự của cán bộ Kiểm sát (Lãnh đạo, Kiểm sát viên, Kiểm tra viên, Điều tra viên và cán bộ Viện kiểm sát các cấp) trong khi thi hành nhiệm vụ, công vụ; trong nội bộ cơ quan, đơn vị và trong quan hệ xã hội để thực hiện chức năng, nhiệm vụ do Luật định và thực hiện các công việc do chức trách, nhiệm vụ mà Ngành giao cho.

Căn cứ vào các quy định hiện hành của Nhà nước đối với cán bộ, công chức và các quy định của Viện kiểm sát nhân dân tối cao; có thể phân định nội dung, tiêu chuẩn đạo đức nghề nghiệp của cán bộ Kiểm sát như sau:


Một là, cán bộ Kiểm sát trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, trung thành với lý tưởng cách mạng của Đảng; kiên định lý tưởng, mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, phấn đấu hết sức mình cho sự thắng lợi, sự phát triển của công cuộc đổi mới vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

Như các cán bộ, công chức khác; điều chủ chốt nhất trong tiêu chuẩn đạo đức cách mạng của người cán bộ Kiểm sát là có niềm tin tuyệt đối và trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, trung thành, kiên định với lý tưởng cách mạng của Đảng; vì mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, phấn đấu hết sức mình cho sự thắng lợi, sự phát triển của công cuộc đổi mới đất nước vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Chủ tịch Hồ Chí Minh nói: “Nói tóm tắt, thì đạo đức cách mạng là: Quyết tâm suốt đời đấu tranh cho Đảng, cho cách mạng. Đó là điều chủ chốt nhất. Ra sức làm việc cho Đảng, giữ vững kỷ luật của Đảng, thực hiện tốt đường lối, chính sách của Đảng. Đặt lợi ích của Đảng và của nhân dân lao động lên trên, lên trước lợi ích riêng của cá nhân mình. Hết lòng hết sức phục vụ nhân dân”.

Hoạt động kiểm sát việc tuân theo pháp luật, thực hành quyền công tố của Viện kiểm sát nhân dân trong những năm trước đây và thực hành quyền công tố, kiểm sát các hoạt động tư pháp hiện nay cũng vì mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, vì sự thắng lợi, sự phát triển của công cuộc đổi mới, vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Kết quả hoạt động của Viện kiểm sát nhân dân là nhằm “góp phần bảo vệ pháp chế xã hội chủ nghĩa, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa và quyền làm chủ của nhân dân, bảo vệ tài sản của Nhà nước, của tập thể, bảo vệ tính mạng, sức khoẻ, tài sản, tự do, danh dự và nhân phẩm của công dân, bảo đảm để mọi hành vi xâm phạm lợi ích của Nhà nước, của tập thể, quyền và lợi ích hợp pháp của công dân đều phải được xử lý theo pháp luật”.

Người cán bộ Kiểm sát chỉ có thể thực hiện đúng, đầy đủ chức năng, nhiệm vụ do Luật định khi có niềm tin yêu và sự trung thành tuyệt đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng, với nghề nghiệp của mình. Trước khó khăn, gian khó; người cán bộ Kiểm sát không được dao động, nao núng; trước những cam go, thử thách phải vững vàng tìm cách vượt qua để hoàn thành nhiệm vụ. Trong bất kỳ hoàn cảnh khó khăn nào cũng kiên quyết làm đúng đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, ra sức phấn đấu để thực hiện mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, suốt đời đấu tranh cho Đảng, cho cách mạng, vì hạnh phúc của nhân dân; hết lòng, hết sức phục vụ sự nghiệp của Đảng, của Tổ quốc và nhân dân, trung với nước, hiếu với dân, đặt lợi ích của cách mạng, của đất nước và nhân dân lên trên lợi ích của cá nhân.

Hai là, cán bộ Kiểm sát phải chấp hành nghiêm chỉnh đường lối, cương lĩnh, kỷ luật của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; kỷ luật của Ngành; chấp hành nghiêm túc các quy chế, quy định và nội quy, kỷ luật của cơ quan.

Là người trực tiếp thực thi pháp luật và thực hiện chức năng, nhiệm vụ kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật của cơ quan, tổ chức và công dân khác; cán bộ Kiểm sát trước hết phải là người chấp hành nghiêm chỉnh chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, kỷ luật của Ngành.

Do tính chất của công việc và yêu cầu của nhiệm vụ; cán bộ Kiểm sát phải đối mặt với những khó khăn, thử thách và đối diện với những mặt trái của xã hội; vì vậy, cán bộ Kiểm sát phải nỗ lực phấn đấu, vượt qua khó khăn, thử thách, thường xuyên rèn luyện, tu dưỡng; bền bỉ phấn đấu để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Sống, làm việc theo Hiến pháp, pháp luật là đạo lý của công dân trong Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; cùng với việc chấp hành nghiêm chỉnh chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, cán bộ Kiểm sát phải chấp hành nghiêm túc các quy chế của Ngành, các quy định và nội quy, kỷ luật của cơ quan. Hiện nay, ngành Kiểm sát nhân dân có một hệ thống quy chế về tổ chức và hoạt động cùng với hệ thống quy chế nghiệp vụ do Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành; cán bộ Kiểm sát có trách nhiệm chấp hành đúng và đầy đủ các quy định trong các quy chế nói trên khi thực hiện nhiệm vụ, công vụ.

Căn cứ vào Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức ngành Kiểm sát nhân dân ban hành kèm theo Quyết định số 296/2008/QĐ-VKSTC ngày 18/6/2008 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao thì cán bộ Kiểm sát phải thực hiện những quy định về những việc phải làm, những việc không được làm của cán bộ ngành Kiểm sát nhân dân trong thực thi nhiệm vụ, công vụ khi làm việc tại cơ quan, đơn vị mình, làm việc với các cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan và trong việc giải quyết các yêu cầu của công dân; trong các mối quan hệ với cấp trên, với cấp dưới và với đồng nghiệp trong nội bộ cơ quan, đơn vị; trong khi tham gia các hoạt động xã hội và cộng đồng dân cư, nhằm bảo đảm xây dựng nếp sống văn minh, tôn trọng quy định của pháp luật, chuẩn mực đạo đức và thuần phong mỹ tục đã được cộng đồng dân cư thống nhất thực hiện.

Ba là, cán bộ Kiểm sát phải yêu ngành, yêu nghề, luôn trung thực, công minh, khách quan trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ngành giao cho.

Cũng như cán bộ các ngành, nghề khác; người cán bộ Kiểm sát có yêu ngành, yêu nghề thì mới dồn tâm huyết, trí tuệ và sức lực của mình cho công việc được giao và tìm mọi cách để thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả cao và chất lượng tốt nhất.

Người cán bộ Kiểm sát được giao một trọng trách rất lớn khi thực hiện công vụ, có liên quan đến nhiều người và nhiều mặt của đời sống xã hội; do vậy, phải luôn trung thực để làm đúng pháp luật. Người cán bộ Kiểm sát nếu không trung thực có thể dẫn đến việc làm trái pháp luật, để xảy ra oan sai hoặc bỏ lọt tội phạm, hoặc gây thiệt hại cho người khác.

Người cán bộ Kiểm sát phải công minh, nghĩa là trong công việc phải luôn công bằng và sáng suốt, phải luôn rõ ràng và minh bạch. Cái tâm của người cán bộ Kiểm sát có trong sáng thì xem xét và quyết định mọi việc mới công bằng. Là người được giao “cầm cân nẩy mực” giữ gìn cán cân công lý, quyết không thể vì tiền tài, vật chất, vì lợi ích riêng tư mà bẻ cong cán cân công lý, làm sai pháp luật.

Người cán bộ Kiểm sát phải có thái độ khách quan trong công việc và cuộc sống, nghĩa là trong khi thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp phải có thái độ khách quan để xem xét, đánh giá sự việc. Đối tượng tác động của hành vi thực hiện chức năng, nhiệm vụ của người cán bộ Kiểm sát là những vấn đề rất cơ bản và quan trọng đối với con người, ảnh hưởng trực tiếp đến các quyền cơ bản nhất của con người được Hiến pháp và pháp luật quy định, do vậy, người cán bộ Kiểm sát phải luôn khách quan, không được vì ý định chủ quan và không thể vì tiền tài, vật chất, vì lợi ích riêng tư mà thiên lệch trong công việc.

Trong công việc và cuộc sống, cán bộ Kiểm sát không được lợi dụng ảnh hưởng của mình để can thiệp, tác động trái pháp luật đến người có trách nhiệm giải quyết vụ, việc; không được mạo danh trong khi làm việc hoặc lấy danh nghĩa cơ quan, đơn vị để giải quyết công việc của cá nhân.

Bốn là, cán bộ Kiểm sát phải có bản lĩnh và ý chí bảo vệ công lý và pháp luật; kiên quyết đấu tranh chống tội phạm; không để lọt tội phạm, không làm oan người vô tội, không làm sai pháp luật; thấy đúng phải bảo vệ, thấy sai phải đấu tranh.

Bản lĩnh của cán bộ Kiểm sát thể hiện ở sự chính trực trong khi thực thi nhiệm vụ, công vụ. Theo đó, khi thực hành quyền công tố, kiểm sát các hoạt động tư pháp; cán bộ Kiểm sát phải lấy pháp luật làm căn cứ, làm chuẩn mực để xem xét sự việc một cách khách quan, trên quan điểm toàn diện cụ thể để xử lý các vụ việc đúng pháp luật, có lý, có tình. Trong cuộc sống, cán bộ Kiểm sát luôn vững vàng trước mọi khó khăn, thử thách; kiên quyết không để cám dỗ, mua chuộc bởi tiền tài, vật chất và những lợi ích thấp hèn; cho dù hoàn cảnh gia đình có khó khăn về kinh tế, song phải từ chối việc nhận tiền hối lộ của đương sự và giải thích cặn kẽ cho đương sự hiểu rằng làm như vậy là vi phạm pháp luật. Cán bộ Kiểm sát phải có bản lĩnh và ý chí kiên quyết đấu tranh chống tội phạm, không để lọt tội phạm, không làm oan người vô tội, không làm sai pháp luật; thấy đúng phải bảo vệ, thấy sai phải đấu tranh. Chống oan sai và bỏ lọt tội phạm là nhiệm vụ quan trọng của cán bộ Kiểm sát, vì đó là chức năng, nhiệm vụ do Nhà nước giao cho, ngoài Viện kiểm sát ra không có cơ quan nào có thể thay thế được.

Để làm được việc đó, cán bộ Kiểm sát phải là những người gương mẫu tuân thủ pháp luật, không tiêu cực; không vi phạm pháp luật, không vi phạm kỷ luật nghiệp vụ của Ngành; phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, kiên trì thuyết phục bảo vệ quan điểm có căn cứ của mình trước những vụ việc có nhiều ý kiến khác nhau trong việc xác định có hay không có sự việc phạm tội xảy ra, việc xử lý trách nhiệm hình sự trong các vụ án và việc giải quyết các vụ việc dân sự có lý, có tình; được dư luận đồng tình ủng hộ.

Năm là, cán bộ Kiểm sát phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, thận trọng, khiêm tốn trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ.

Cán bộ Kiểm sát phải thực hiện đầy đủ các quy định về nghĩa vụ, trách nhiệm của cán bộ công chức đã được quy định trong các văn bản pháp luật; thực hiện đúng và đầy đủ quy định của pháp luật và các quy chế nghiệp vụ của Ngành về trách nhiệm, nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức. Trong trường hợp được giao làm các việc mà pháp luật không cho phép, cán bộ Kiểm sát phải từ chối; đồng thời phát hiện và phản ánh đến cấp có thẩm quyền những việc thực hiện sai hoặc không đúng quy định của cán bộ trong đơn vị và cán bộ cơ quan, đơn vị khác có liên quan trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ.

Người cán bộ Kiểm sát phải thận trọng, nghĩa là trong khi thực hiện chức năng, nhiệm vụ phải xem xét, suy nghĩ, cẩn thận, không để sai sót trong mọi việc. Bởi vì sai sót của người cán bộ Kiểm sát trong việc thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp là một trong những nguyên nhân dẫn đến oan sai. Tuy tỷ lệ oan sai do cán bộ Kiểm sát gây nên rất nhỏ so với tổng số các vụ việc oan sai nhưng cần phải được coi là nghiêm trọng vì không những đã xâm phạm đến quyền và lợi ích của người bị oan sai mà một số trường hợp còn gây hậu quả xấu, làm giảm niềm tin của nhân dân đối với các cơ quan pháp luật. 

Người cán bộ Kiểm sát phải luôn khiêm tốn trong công việc và trong cuộc sống đời thường; phải tự đánh giá đúng bản thân, không tự mãn, tự kiêu, không cho mình là hơn người; có như vậy mới có điều kiện để cùng mọi người làm tròn nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và nhân dân giao cho. Viện kiểm sát nhân dân là của nhân dân và vì nhân dân; do vậy, Kiểm sát viên và cán bộ Kiểm sát phải xuất phát từ lợi ích của nhân dân, gần dân và điều quan trọng là phải đặc biệt quan tâm đến việc bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân; phải luôn khiêm tốn, xứng đáng là công bộc tận tụy của nhân dân.

Sáu là, cán bộ Kiểm sát phải thật sự cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư; không tham nhũng, tiêu cực, không lãng phí; không lợi dụng nghề nghiệp để trục lợi cá nhân và gây thiệt hại đến lợi ích xã hội, lợi ích của tập thể và của người khác.

Cán bộ Kiểm sát phải cần kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; vì bốn đức tính: Cần, kiệm, liêm, chính là những phẩm giá cơ bản tốt đẹp nhất để hình thành nhân cách của người cán bộ cách mạng.

Khi sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã giải thích cụ thể với nhiều nội dung phong phú và sinh động về bốn đức tính: Cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. Từ lời dạy của Bác, liên hệ với đạo đức nghề nghiệp của người cán bộ Kiểm sát thì cần, kiệm, liêm, chính được hiểu như sau:

Cần, có nghĩa là cán bộ Kiểm sát khi lao động thì cần cù, siêng năng, làm việc có kế hoạch chuyên sâu, sáng tạo, thi đua làm việc với năng suất, chất lượng, hiệu quả, không ỷ lại, lười biếng, dựa dẫm.

Kiệm, có nghĩa là cán bộ Kiểm sát phải tôn trọng và tiết kiệm sức lao động, thời gian, tiền bạc của Nhà nước, của nhân dân và của bản thân. Trong công việc và trong cuộc sống đời thường hàng ngày, từ việc to đến việc nhỏ, cán bộ Kiểm sát không để xảy ra lãng phí, hoang phí; không phô trương, hình thức, triệt để tiết kiệm để thực hiện lời dạy của Bác là: Cần và kiệm phải đi đôi với nhau, như hai chân của con người. Cần mà không kiệm, “thì làm chừng nào xào chừng ấy”, không lại hoàn không. Kiệm mà không cần, “thì không tăng thêm, không phát triển được. Mà vật gì đã không tiến tức là thoái”.

Liêm, có nghĩa là cán bộ Kiểm sát luôn trong sạch, liêm khiết; không tham lam, không tham ô; tôn trọng, giữ gìn của công, của dân, không chiếm dụng của công làm của tư, không sách nhiễu nhân dân. Không tham địa vị, không tham tiền tài, không tham người tâng bốc mình, luôn quang minh chính đại.

Chính, nghĩa là không tà, thẳng thắn, đứng đắn. Cần, kiệm, liêm là rễ của chính. Một người phải cần, kiệm, liêm, nhưng phải chính mới là người hoàn toàn trọn vẹn. Người cán bộ Kiểm sát phải chính trực, nghĩa là trong khi thực hiện chức năng thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp, người cán bộ Kiểm sát phải có dũng khí đấu tranh bảo vệ công lý, bảo vệ pháp luật, phải luôn ngay thẳng trong mọi công việc; không vì bất cứ lý do gì mà làm trái pháp luật, làm sai đạo lý.

Chí công vô tư, theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, là một câu châm ngôn của người xưa, có tính định hướng động viên mọi người phấn đấu, tu dưỡng, rèn luyện để vươn tới cái tốt đẹp. Bác dạy: Khi làm bất cứ việc gì cũng đừng nghĩ tới mình trước, khi hưởng thụ thì mình nên đi sau, phải lo trước thiên hạ, vui sau thiên hạ.

Bảy là, cán bộ Kiểm sát phải ra sức học tập, rèn luyện; không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực công tác, nắm vững kiến thức pháp luật.

Để thực hiện nhiệm vụ thực hành quyền công tố, kiểm sát các hoạt động tư pháp; cán bộ Kiểm sát phải lấy pháp luật làm căn cứ để tiến hành các hoạt động kiểm sát. Hơn ai hết, cán bộ Kiểm sát phải là những người nắm vững kiến thức pháp luật và có trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Do vậy, cán bộ Kiểm sát phải thường xuyên học tập để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và kỹ năng công tác. Việc học tập nâng cao trình độ nghiệp vụ và kỹ năng nghề nghiệp của cán bộ Kiểm sát sẽ đem lại giá trị to lớn, quyết định năng lực, phẩm chất của người cán bộ để đảm đương trọng trách mà Đảng và nhân dân giao cho, nhất là trong quá trình thực hiện công cuộc đổi mới, công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước nói chung và ở mỗi đơn vị, mỗi Viện kiểm sát địa phương nói riêng.

Cán bộ Kiểm sát phải nhận thức đúng mục đích học tập của chính mình là học để làm người, làm cán bộ công chức, để phụng sự nhân dân, phụng sự Tổ quốc và để làm việc tốt hơn. Cán bộ Kiểm sát học để rèn luyện về tư tưởng cách mạng, để có hành động đúng, không sai lệch. Chính việc học tập thường xuyên cũng là để cán bộ Kiểm sát tu dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng và tin tưởng vào tương lai của sự nghiệp cách mạng, tin tưởng vào đoàn thể, tin tưởng vào nhân dân và tin tưởng vào tương lai của dân tộc.

Trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế và trước các yêu cầu của cải cách tư pháp; việc nâng cao trình độ chuyên môn và các kiến thức bổ trợ cho cán bộ Kiểm sát đang được đặt ra như một nhu cầu tất yếu. Vì vậy, cán bộ Kiểm sát phải chú trọng việc học tập nâng cao trình độ toàn diện cả chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị, pháp luật trong nước và quốc tế, ngoại ngữ... để gánh vác nhiệm vụ trong cuộc đấu tranh phòng, chống tội phạm một cách hiệu quả nhất.

Về nội dung học tập: Cán bộ Kiểm sát phải nghiên cứu, học tập theo chương trình quy định của Ngành, ngoài việc học tập các môn lý luận chính trị, còn phải học đường lối, chính sách của Đảng, nắm vững pháp luật của Nhà nước và học chuyên môn nghiệp vụ kiểm sát của Ngành. Kiến thức chuyên môn có vai trò, tác dụng rất quan trọng, đó là một phần tri thức không thể thiếu trong mỗi người cán bộ Kiểm sát để thực thi tốt nhiệm vụ được giao.

Muốn có kết quả học tập tốt, cán bộ Kiểm sát phải có thái độ học tập nghiêm túc, tự nguyện, tự giác học tập, xem việc học tập nâng cao trình độ là một nhiệm vụ mà người cán bộ phải hoàn thành, nêu cao tinh thần chịu khó, vừa học, vừa làm và phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo trong học tập. Thấm nhuần lời dạy của Bác Hồ: “Không có thực tiễn là không có sách, không có sách là không có tri thức, không có tri thức là không có chủ nghĩa xã hội”; vì vậy, muốn có tri thức thì cán bộ Kiểm sát phải ra sức học tập không ngừng, như Lênin đã từng chỉ giáo: “Học, học nữa, học mãi”.

Tám là, cán bộ Kiểm sát phải có tinh thần đoàn kết xây dựng cơ quan, đơn vị; không bè phái cục bộ, không gây mất đoàn kết nội bộ; có tinh thần tương trợ, giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp. Đề cao tự phê bình và phê bình nhằm góp phần xây dựng Đảng, xây dựng cơ quan, đơn vị trong sạch, vững mạnh.

Cán bộ Kiểm sát phải nêu cao tinh thần đoàn kết xây dựng cơ quan, đơn vị; coi đó là trách nhiệm, là nghĩa vụ để xây dựng ngành Kiểm sát nhân dân vững mạnh. Cán bộ Kiểm sát phải chủ động, tích cực tham gia các công việc để xây dựng Ngành, đóng góp các ý kiến để xây dựng cơ quan, đơn vị.

Trong đơn vị, cán bộ Kiểm sát phải luôn tôn trọng sự lãnh đạo; phục tùng và chấp hành quyết định của cấp trên, khi phát hiện quyết định đó trái pháp luật hoặc không phù hợp thì phải báo cáo với người ra quyết định hoặc cấp trên của người ra quyết định.

Khi phát hiện trong cơ quan, đơn vị có dấu hiệu tham nhũng hoặc vi phạm pháp luật; cán bộ Kiểm sát phải báo cáo ngay với người đứng đầu cơ quan, đơn vị; trường hợp phát hiện người đứng đầu cơ quan, đơn vị có liên quan đến vi phạm thì báo cáo người đứng đầu cơ quan, đơn vị cấp trên trực tiếp.

Cán bộ Kiểm sát cần phát huy tinh thần tự chủ, phối hợp chặt chẽ với đồng nghiệp hoặc phối hợp với cơ quan, đơn vị có liên quan để việc thực hiện nhiệm vụ đạt hiệu quả; đồng thời dám chịu trách nhiệm khi thực hiện nhiệm vụ.

Trong cơ quan, đơn vị; cán bộ Kiểm sát phải là người ứng xử có văn hoá với đồng nghiệp, tôn trọng giúp đỡ nhau trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ và trong sinh hoạt; phối hợp chặt chẽ với đồng nghiệp, góp ý chân thành, giữ vững sự đoàn kết thống nhất trong đơn vị.

Chín là, cán bộ Kiểm sát phải gương mẫu, gắn bó mật thiết với quần chúng nhân dân, đoàn kết, thân ái, nêu cao tinh thần thương yêu đồng chí, thương yêu nhân dân. Có thái độ văn minh, lịch sự, không gây phiền hà, sách nhiễu người khác; đề cao trách nhiệm đạo đức nghề nghiệp khi thực hiện nhiệm vụ.

Đạo đức nghề nghiệp của cán bộ Kiểm sát, không có gì thiết thực hơn, có sức cảm hoá và lôi cuốn hơn trước nhân dân bằng việc nêu gương tốt trước nhân dân. Cán bộ Kiểm sát phải gương mẫu, gắn bó mật thiết với quần chúng nhân dân, đoàn kết, thân ái, nêu cao tinh thần thương yêu đồng chí, thương yêu nhân dân; có thái độ văn minh, lịch sự, không gây phiền hà, sách nhiễu người khác; đề cao trách nhiệm đạo đức nghề nghiệp khi thực hiện nhiệm vụ có liên quan đến quyền và lợi ích của nhân dân.

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã dạy cán bộ, đảng viên chúng ta phải: “Từ quần chúng mà ra, trở lại nơi quần chúng”. Bác đã nhiều lần phê phán tệ xa rời quần chúng, lên mặt “quan cách mạng”, “quan nhân dân”, những người chưa xứng đáng là người đầy tớ, người học trò của nhân dân. Những thói quen mệnh lệnh, cửa quyền đối với quần chúng; cưỡng bức, ức hiếp quần chúng; không chịu lắng nghe ý kiến phê bình, những kiến nghị của quần chúng; bỏ mặc không xem xét những yêu cầu, khiếu nại của quần chúng… là hoàn toàn xa lạ với đạo đức cách mạng.

Thấm nhuần lời dạy của Bác, cán bộ Kiểm sát phải yêu dân, kính dân thì nhân dân mới tin yêu cán bộ Kiểm sát. Cán bộ Kiểm sát được Nhà nước giao cho những quyền năng pháp lý để thực thi nhiệm vụ, song lấy quyền uy của người cán bộ Kiểm sát để làm trái pháp luật thì không thể dành được sự tin yêu, kính phục của người khác; chỉ khi nhân dân tin yêu, quý mến thì người cán bộ Kiểm sát mới được sự ủng hộ của nhân dân. Tác phong quần chúng của cán bộ Kiểm sát còn thể hiện ở sự giản dị trong cuộc sống hàng ngày của chính bản thân người cán bộ; đó là tác phong tập thể, dân chủ; gắn bó với tập thể, tôn trọng tập thể, phát huy sức mạnh của tập thể, phát huy tinh thần làm chủ của mọi người.

Khi tiếp xúc với công dân, cán bộ Kiểm sát phải tạo điều kiện thuận lợi để nhân dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo các hành vi tham nhũng, vi phạm pháp luật; giữ bí mật cho người tố cáo theo quy định của pháp luật. Cán bộ Kiểm sát có thái độ lịch sự, hoà nhã, tôn trọng, lắng nghe, giải thích, hướng dẫn rõ ràng, cụ thể các quy định liên quan đến việc giải quyết công việc khi giao tiếp với nhân dân hoặc cán bộ cơ quan, tổ chức, đơn vị khác.

Cán bộ Kiểm sát phải có thái độ văn minh, lịch sự trong giao tiếp xã hội; tôn trọng và gương mẫu chấp hành các quy định của pháp luật, các quy tắc sinh hoạt nơi công cộng, các chuẩn mực đạo đức và thuần phong mỹ tục đã được cơ quan có thẩm quyền quy định hoặc cộng đồng dân cư thống nhất thực hiện./.

